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झारखंड उÍच Ûयायालय, रांची 

आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 1278 / 2016 

------- 

(ͪवɮवान सğ Ûयायाधीश, पलामू ɮवारा डाãटनगंज िèथत सğ परȣ¢ण सÉंया 214 / 2015 
मɅ पाǐरत Ǒदनांक 05.07.2016 के दोषͧसɮͬध के Ǔनण[य और Ǒदनांक 13.07.2016 के सजा 
के आदेश के ͪवǽɮध)  

------ 

अǓनल पाल, ͪपता- राम Üयारे पाल, Ǔनवासी Ēाम- मǽुमातु, डाकघर- कजǾ, थाना-पांडु, 
िजला-पलामू।  

… …अपीलाथȸ  

बनाम 

झारखडं राÏय 

... ... ĤǓतवादȣ  

------- 

साथ मɅ 

आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 867 / 2016 

---- 

पÜपू पासवान उफ़[  पÜपू कुमार पासवान, पुğ £ानी पासवान उĨ लगभग 25 वष[, Ǔनवासी 
(मौजा)-गांव+ डाकघर- र×नाग, थाना-पांडु, िजला-पलाम,ू झारखडं।  

      … …        अपीलाथȸ  

बनाम 
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झारखडं राÏय 

....ĤǓतवादȣ  

साथ मɅ 

आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 883 / 2016 

---- 

ͪपटूं सोनी उफ़[  ͪपटूं कुमार सोनी  

        अपीलाथȸ  

बनाम 

झारखडं राÏय 

...ĤǓतवादȣ  

---- 

उपिèथत 

माननीय Įी ÛयायमूǓत [ सुजीत नारायण Ĥसाद 

माननीय Įी ÛयायमूǓत [ Ĥदȣप कुमार Įीवाèतव 

------ 

अपीलकता[ के ͧलए:    Įी जय शंकर ǒğपाठȤ, अͬधवÈता   
     [आपराͬधक अपील (डीबी) सÉंया 1278 / 2016] 

Įी ए.के. साहनी और अजीत कुमार, अͬधवÈता  
[आपराͬधक अपील (डीबी) सÉंया 867 / 2016] 
Įी नीलेश कुमार, एडोकेट  
Įी अͧमत कुमार, एडवोकेट  
[आपराͬधक अपील (डीबी) सÉंया 883 / 2016] 

ĤǓतवादȣ के ͧलए:    Įी अभय कुमार Ǔतवारȣ, एपीपी  
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[आपराͬधक अपील (डीबी) सÉंया 1278 / 2016] 
Įी ͪवæवनाथ रॉय, ͪवशषे पी.पी.  
[आपराͬधक अपील (डीबी) सÉंया 867 / 2016] 
Įीमती नेहला शͧम[न, ͪवशषे पी.पी.  
[आपराͬधक अपील (डीबी) सÉंया 883 / 2016] 

मुखǒबर के ͧलए:    Įी नागमͨण Ǔतवारȣ, अͬधवÈता  

Įी अजीत कुमार दबु,े अͬधवÈता  

सी.ए.वी. 23/01/2024    घोͪषत Ǒदनांक 05/03/2024  

ĤǓत सुरजीत नारायण Ĥसाद, जे।  

1. चूंͩ क सभी अपीलɅ दोषͧसɮͬध के सामाÛय Ǔनण[य और सजा के आदेश से उ×पÛन होती 
हɇ, इसͧलए प¢कारɉ के ͧलए ͪवɮवान वकȧल कȧ सहमǓत से, उÛहɅ एक साथ ͧलया जाता 
है और इस सामाÛय आदेश ɮवारा Ǔनपटाया जा रहा है।   

Ĥाथ[ना:  

2. ये अपीलɅ सीआरपीसी कȧ धारा 374 (2) के तहत सğ परȣ¢ण सÉंया 214 मɅ ͪवɮवान 
सğ Ûयायाधीश, पलामू ɮवारा डाãटनगंज मɅ पाǐरत Ǒदनांक 05.07.2016 के फैसले और 
सजा के आदेश Ǒदनांक 13.07.2016 के ͨखलाफ दायर कȧ गई हɇ, िजसके तहत और 
िजसके तहत ͪवɮवान Ěायल कोट[ ने अपीलकता[ओं को आईपीसी कȧ धारा 364 ए / 34 
के तहत दोषी ठहराया है और आरआई के तहत आजीवन कारावास कȧ सजा सुनाई है 
Ĥ×येक छह महȣने के ͧलए एसआई से गुजरने के ͧलए जुमा[ना लगाया गया। 

अͧभयोजन का मामला:  

3. यह Ûयायालय, दोषͧसɮͬध के Ǔनण[य और सजा के आदेश कȧ वैधता और औͬच×य कȧ 
जांच करने के ͧलए आगे बढ़ने से पहले, अͧभयोजन मामले कȧ सèंथा कȧ पçृठभूͧम को 
संदͧभ[त करना उपयÈुत एवं उͬचत समझता है, जो सूचनादाता जनेæवर महतो कȧ ͧलͨखत 
ǐरपोट[ के अनुसार यह है ͩक उसका बेटा ͩकशोर कुमार मेहता अपने बहनोई (साला) राम 
कुमार मेहता उफ़[  लɬडू महेता और चचरेे भाई सुरजीत कुमार मेहता के साथ चदंन नगर, 
छƣीसगढ़ गया था,  Ǒदनांक 13/02/2015 को पंजीकरण संÉया JH-01BK-4913 वालȣ 
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कार आई-20 से वापस शाम को 5.00-5.30 बजे के बीच लौट रहे थ।े आरोप है ͩक शाम 
करȣब 7.30 बजे उÛहɉने अपने बेटे से मोबाइल नंबर 9934616117 पर सपंक[  करने कȧ 
कोͧशश कȧ ताͩक पता चल सके ͩक वह कहां पहंुच गया है। हालांͩक उसका मोबाइल 
बजा लेͩकन कोई अटɅड नहȣं हुआ। इसके बाद सूचना देने वाला रात 10.00 बजे तक 
अपने बेटे से मोबाइल पर संपक[  करने कȧ कोͧशश करता रहा।   लेͩकन मोबाइल पर 
ͩकसी ने Úयान नहȣं Ǒदया िजसके कारण मुखǒबर ͬचतंा मɅ पड़ गया और उसने अपने बेटे 
के बहनोई (साला) के मोबाइल पर भी संपक[  करने कȧ कोͧशश कȧ और वहां से भी उस े
कोई ĤǓतͩĐया नहȣं ͧमलȣ। आरोप है ͩक पूरे पǐरवार ने गढ़वा रोड डालटनगंज मɅ उनकȧ 
तलाश शुǾ कȧ लेͩकन उनका पता नहȣं चल सका। 

4. अगले Ǒदन अथा[त Ǒदनांक 14.02.2015 को Ĥातः लगभग 8.00 बजे सूचनादाता के पुğ 
कȧ उÈत आई-20 कार थमावा वन घाटȣ मɅ लावाǐरस पाई गई। आरोप है ͩक उसी समय 
Ĥातः 8.00 बज ेसूचना देने वाले के पğु ने मोबाइल फोन Đमांक 9504699565 के 
माÚयम से प×नी के मोबाइल फोन पर सूचना दȣ ͩक उनका अपहरण कर ͧलया गया है 
और उÛहɅ जंगल मɅ रखा गया है। उÛहɉने थाने मɅ मामला दज[ नहȣं कराने को भी कहा 
था। यह भी आरोप है ͩक मुखǒबर के बेटे ने अपने दोèत को मोबाइल पर बताया ͩक 
अपराͬधयɉ ɮवारा अपहरण के बाद उÛहɅ Ǒहरासत मɅ ले ͧलया गया है और ͩफरौती के Ǿप 
मɅ 15,00,000/- ǽपये मांग रहे हɇ अÛयथा वे उÛहɅ जान से मारने कȧ धमकȧ दे रहे हɇ। 
उसके पğु के ͧमğ ने यह बात मुखǒबर को बताई, िजस ेसुनकर वह बहुत भयभीत हो 
गया और पुͧ लस को ͧलͨखत ǐरपोट[ Ĥèतुत कȧ, िजस पर चनैपुर थाना Ĥकरण Đमांक 
18/15 धारा 364ए, भादͪव अतंग[त पंजीयन ͩकया अ£ात बदमाशɉ के ͪवǽɮध । 

5. पुͧलस ने जांच के दौरान एक आरोपी अǓनल पाल को ͬगरÝतार ͩकया और िजसके 
कबूलनामे पर और घटना èथल के बारे मɅ पुͧलस को इशारा करते हुए, पुͧलस उÈत 
अǓनल पाल के साथ जगंल मɅ घुस गई और पीͫड़तɉ को आरोपी åयिÈतयɉ के चगंुल स े
बचाया। 

6. जांच अͬधकारȣ ने मामले कȧ जांच कȧ और भोला ͧसहं, ͪपटूं ͧसहं, लव ͧसहं, पारस ͧसहं 
और बबलू के ͨखलाफ पूरक जांच को लंǒबत रखते हुए धारा 364 ए आईपीसी के तहत 
अपराध के ͧलए मुकदमे का सामना कर रहे आरोͪपयɉ के ͨखलाफ आरोप पğ Ĥèतुत 
ͩकया। 
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7. आरोप पğ Ĥèतुत करन ेके बाद, ͪवɮवान एसडीजेएम ने 30.03.2015 को धारा 364 
ए/34 आईपीसी के तहत अपराध का स£ंान ͧलया और चूंͩ क अपराध ͪवशेष Ǿप से सğ 
Ûयायालय ɮवारा ͪवचारणीय था, इसͧलए पुͧलस के कागजात आरोपी åयिÈतयɉ को Ǒदए 
गए थे और मामला सğ Ûयायालय को सɋप Ǒदया गया था। 

8. प¢ɉ को सुनने के बाद, आरोपी åयिÈतयɉ के ͨखलाफ धारा 364 ए / 34 आईपीसी के 
तहत आरोप तय ͩकए गए थ,े िजस ेपढ़ा गया और उÛहɅ Ǒहदंȣ मɅ समझाया गया, िजसके 
ͧलए उÛहɉने दोषी नहȣं होने का अनुरोध ͩकया और मुकदमा चलाने का दावा ͩकया। 

9. अͧभयोजन प¢ कȧ ओर से कुल ͧमलाकर दस गवाह, िजसमɅ सूचनाकता[, तीनɉ पीͫड़त, 
सूचनाकता[ कȧ बहू, सूचनाकता[ का भतीजा, मामले का आईओ और टȣ.आई परेड रखने 
वाले मिजèĚेट शाͧमल हɇ। और बचाव प¢ के दो गवाहɉ से पूछताछ कȧ गई है। 

10. वे हɇ पी. डÞãयू. 1 Ħज कुमार महतो, पी. डÞãयू. 2 जनæेवर महतो (मुखǒबर), पी. डÞãयू. 
3 ͩकशोर कुमार मेहता उफ़[  ͩकशोर कुमार (मुखǒबर और पीͫड़त का पुğ), पी. डÞãयू.4 
सुरजीत कुमार (पी. डÞãयू.3 और पीͫड़त के चचरेे भाई), पी. डÞãयू.5 राम कुमार मेहता 
उफ़[  लɬडू मेहता (पी. डÞãयू.3 के बहनोई, और पीͫड़त), पी. डÞãयू.6 लȣलावती देवी (पी. 
डÞãयू..3 कȧ प×नी), पी. डÞãयू.7 æयाम ǒबहारȣ मेहता, पी. डÞãयू.8 संजय कुमार मालवीय, 
मामले के आईओ, पी. डÞãयू.9 देवदास भंडारȣ, एक पुͧलस हवलदार, जो एक औपचाǐरक 
गवाह हɇ और पी. डÞãयू.10 ǒबनोद कुमार, ÛयाǓयक मिजèĚेट, िजÛहɉने सɅĚल जेल, 
डाãटनगंज मɅ आरोपी अǓनल पाल और ͪपटूं कुमार सोनी कȧ टȣआई परेड आयोिजत कȧ। 

11. Ěायल कोट[ ने गवाहɉ के साêय, परȣ¢ा-इन-चीफ और िजरह दज[ करने के बाद, आरोपी 
åयिÈतयɉ के बयान दज[ ͩकए, अपीलकता[ओं के ͨखलाफ लगाए गए आरोपɉ को सभी 
उͬचत संदेहɉ से परे साǒबत पाया। तदनुसार, अपीलकता[ओं को भारतीय दंड सǑंहता कȧ 
धारा 34 के साथ पǑठत धारा 364 ए के तहत दंडनीय अपराध के ͧलए दोषी पाया गया 
और दोषी ठहराया गया और उÈत अपराध के ͧलए आजीवन कारावास कȧ सजा सुनाई 
गई, जो त×काल अपील का ͪवषय है। 

12. आ¢ेͪपत Ǔनण[य को सभी तीन अपीलकता[ओं ɮवारा åयिÈतगत Ǿप से चनुौती दȣ गई है, 
िजÛहɉने अलग-अलग अपील दायर कȧ है और दोषͧसɮͬध के फैसले और सजा के आदेश 
को कानून कȧ नजर मɅ खराब घोͪषत करने के ͧलए अलग-अलग आधार ͧलए हɇ।  
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2016 कȧ आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 1278 और 2016 कȧ आपराͬधक अपील 
(खांडपीठ) सÉंया 883 मɅ अपीलकता[ओं कȧ ओर से अͧभयोग:  

13. Įी जय शंकर ǒğपाठȤ, 2016 कȧ आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 1278 [अǓनल 
पाल] मɅ अपीलकता[ के ͪवɮवान वकȧल और Įी नीलेश कुमार, ͪवɮवान वकȧल Įी ɮवारा 
सहायता Ĥदान कȧ जा रहȣ है।   Įी अͧमत कुमार, अपीलकता[ के ͪवɮवान वकȧल [Įी 
अͧमत कुमार]   2016 कȧ अपील (डीबी) सÉंया 883] न ेसंयुÈत Ǿप स ेǓनàनानुसार 
तक[  Ǒदया है:  

i. अͧभयोजन प¢ सभी उͬचत संदेह से परे साǒबत होने वाले आरोप को èथाͪपत 
करने मɅ बुरȣ तरह ͪवफल रहा है। इस तरह का आधार इस कारण से ͧलया गया 
है ͩक अपीलकता[ओं के अनुसार ͩकसी भी गवाह ने आईपीसी कȧ धारा 364 ए 
के तहत अपराध करने के अͧभयोजन प¢ के सèंकरण कȧ पुिçट नहȣं कȧ है। 

ii. दोनɉ अपीलɉ मɅ अपीलकता[ओं के ͪवɮवान वकȧल ने Ĥèतुत ͩकया है ͩक धारा 
364A IPC के दंडा×मक Ĥावधान को आकͪष[त करने के ͧलए Ĥाथͧमक घटक 
यह है ͩक ͩफरौती कȧ मांग कȧ जानी चाǑहए जैसा ͩक भारतीय दंड सǑंहता के 
तहत Ĥदान ͩकए गए पवूȾÈत दंड अपराध कȧ सामĒी से èपçट होगा। लेͩकन 
गवाहɉ कȧ गवाहȣ का हवाला देते हुए यह कहा गया है ͩक ͩफरौती कȧ कोई मांग 
नहȣं कȧ गई है और इसͧलए अͧभयोजन प¢ के बयान को भी साǒबत कहा 
जाएगा, तो इसे धारा 364 ए आईपीसी के तहत मामला नहȣं कहा जा सकता 
है, बिãक यह धारा 363 आईपीसी के दायरे मɅ आएगा। 

iii. इस मामले मɅ आरोपी åयिÈतयɉ ɮवारा कोई ͩफरौती कȧ मांग नहȣं कȧ गई है, 
बिãक पीͫड़त, ͩकशोर कुमार मेहता उफ़[  ͩकशोर कुमार (पी.डÞãयू 3) ने खदु 
अपने मोबाइल फोन के माÚयम से अपनी प×नी से ͩफरौती कȧ मागं के बारे मɅ 
कहा है और कͬथत पीͫड़तɉ को छोड़कर ͩकसी भी गवाह ने यह नहȣं कहा है ͩक 
आरोपी åयिÈतयɉ ɮवारा उनसे ͩफरौती कȧ कोई मांग कȧ गई थी।   

iv. इसͧलए, यह Ĥèतुत ͩकया गया है ͩक चूंͩ क धारा 364 ए आईपीसी के तहत 
अपराध के दंडा×मक Ĥावधान का अभाव है, इसͧलए धारा 364 ए आईपीसी के 
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तहत कȧ गई सजा को अनुͬचत और अनुपयुÈत कहा जाएगा और दोषͧसɮͬध 
का Ǔनण[य कानून कȧ नजर मɅ Ǒटकाऊ नहȣं होगा।  

v. आगे का आधार यह ͧलया गया है ͩक आईपीसी कȧ धारा 34 के तहत अपराध 
को आकͪष[त करने वाला कोई घटक भी नहȣं है। 

vi. यह भी आधार ͧलया गया है ͩक परȣ¢ण पहचान परेड (टȣआईपी) देरȣ के बाद 
आयोिजत कȧ गई है, इसͧलए इस तरह कȧ पहचान पर कोई ͪवæवसनीयता नहȣं 
दȣ जा सकती है और ऐसी पǐरिèथǓतयɉ मɅ, आरोपी åयिÈतयɉ को टȣआईपी पर 
रखने से पहले गवाहɉ को Ǒदखाए जाने कȧ संभावना से इनकार नहȣं ͩकया जा 
सकता है और इस आधार पर अÛय आधारɉ के साथ,  जैसा ͩक ऊपर उƣेिजत 
ͩकया गया है, दोषͧसɮͬध और सजा के आदेश का Ǔनण[य कानून कȧ नजर मɅ 
Ǒटकाऊ नहȣं है। 

vii. अपीलकता[ओं के ͪवɮवान वकȧल ने Ǔनàनͧलͨखत Ǔनण[यɉ पर भरोसा ͩकया है:   

a. ͪवæवनाथ गुÜता बनाम उƣरांचल राÏय, (2007) 11 एससीसी 633   

b. उƣर Ĥदेश राÏय बनाम वाͧसफ हैदर, (2019) 2 एससीसी 303  

आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 867 / 2016 मɅ अपीलकता[ कȧ ओर से तक[ : 

14. 2016 कȧ आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 1278 और 2016 कȧ आपराͬधक अपील 
(खांडपीठ) सÉंया 883 मɅ ͧलए गए आधारɉ के अलावा, 2016 कȧ आपराͬधक अपील 
(खांडपीठ) सÉंया 867 मɅ अपीलकता[ के ͪवɮवान वकȧल Įी ए.के साहनी ɮवारा आधार 
ͧलया गया है ͩक:  

i. अपीलकता[ को इस आरोप के आधार पर दोषी ठहराया गया है ͩक अपीलकता[-
पÜपू पासवान कͬथत बोलेरो वाहन चला रहा था, िजसका पंजीकरण संÉया 
2012 है. जेएच -10 बी / 1459, लेͩकन गवाहɉ मɅ से ͩकसी ने भी गवाहȣ 
नहȣं दȣ है ͩक अपीलकता[-पÜपू पासवान उस समय वाहन चला रहा था जब 
सह-अͧभयुÈत, अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी ɮवारा अपराध ͩकया गया था; 
और केवल सह-अͧभयुÈत के इकबाͧलया बयान (ͪवèतार 8) के आधार पर, 
उसे इस मामले मɅ दोषी ठहराया गया है। 
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ii. यह आगे तक[  Ǒदया गया है ͩक ͩकसी भी गवाह ने अपनी िजरह के दौरान 
इस अपीलकता[ का नाम नहȣं ͧलया है। 

iii. जहां तक अपीलकता[-पÜपू पासवान कȧ पहचान का संबंध है, यह Ĥèतुत ͩकया 
गया है ͩक पी. डÞãयू. 3-ͩकशोर कुमार मेहता, जो पीͫड़तɉ मɅ से एक है, 
अदालत मɅ मुकदमे के दौरान भी इस अपीलकता[ कȧ पहचान करने मɅ ͪवफल 
रहा है। पी. डÞãयू. 4-सुरजीत कुमार व पी. डÞãयू.5, जो पीͫड़त हɇ, ने आरोपी 
पÜपू पासवान कȧ पहचान पहलȣ बार उसकȧ परȣ¢ा कȧ Ǔतͬथ पर ͪवचारण के 
दौरान चहेरे से कȧ है और यहां तक ͩक पी. डÞãयू. 3 भी कटघरे मɅ मकुदमे 
के दौरान अपीलकता[ कȧ पहचान करने मɅ ͪवफल रहा, इसͧलए अपीलकता[-
पÜपू पासवान कȧ पी. डÞãयू. 4 और पी. डÞãयू.5 ɮवारा पहलȣ बार Ûयायालय 
मɅ पहचान पर भरोसा नहȣं ͩ कया जाना चाǑहए था Èयɉͩक आरोपी कȧ संभावना 
थी इन गवाहɉ को या तो जेल Ǒहरासत मɅ या जेल से अदालत मɅ èथानांतǐरत 
करने कȧ अवͬध के दौरान उनकȧ परȣ¢ा से पहले Ǒदखाया गया है, इससे 
इंकार नहȣं ͩकया जा सकता है।   

IV.  अपीलकता[ कȧ जǑटलता पर भी ͪवɮवान Ěायल कोट[ ɮवारा मोबाइल कȧ 
बरामदगी और कॉल ͫडटेल ǐरपोट[ वाले सीडीआर के आधार पर ͪवचार ͩकया गया 
है, लेͩकन केवल कॉल ǐरकॉड[ के पूवȾÈत ͪववरण के आधार पर कोई दोषͧसɮͬध 
नहȣं हो सकती है जब तक ͩक साêय अͬधǓनयम कȧ धारा 65 बी के तहत 
ĤͩĐया का सहारा नहȣं ͧलया जाएगा।   इसके अलावा, जांच अͬधकारȣ या ͩकसी 
भी गवाह ɮवारा यह भी खलुासा नहȣं ͩकया गया है ͩक उपरोÈत मोबाइल का 
उपयोग कभी अपराध करने मɅ ͩकया गया था।   

V. Įी एके साहनी, अपीलकता[ के ͪवɮवान वकȧल ने टȣआईपी के मुɮदे पर Ǔनण[य 
और Ûयायालय मɅ आरोपी åयिÈतयɉ कȧ पहचान के आधार पर अमरȣक ͧसहं बनाम 
पंजाब सरकार (2022) 9 एससीसी 402 और रमशे बनाम कना[टक सरकार (2009) 
15 SCC 35. के मामले मɅ माननीय सवȾÍच Ûयायालय ɮवारा Ǒदए गए Ǔनण[य का 
संदभ[ देकर दोषͧसɮͬध के आधार पर भरोसा ͩकया है। 

ĤǓतवादȣ-राÏय कȧ ओर से तक[ :  



Page 9 of 49  Cr. Appeal (DB) No. 1278 of 2016 & Ors 

15. Įी अभय कुमार Ǔतवारȣ, 2016 कȧ आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 1278 मɅ ͪ वɮवान 
ए.पी.पी. Įी ͪवæवनाथ रॉय, ͪवɮवान ͪवशषे 2016 कȧ आपराͬधक अपील (खांडपीठ) 
सÉंया 867 मɅ पीपी और 2016 कȧ आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 883 मɅ 
अपीलकता[ओं कȧ ओर स ेउƣेिजत आधारɉ का सयंÈुत Ǿप से ͪवरोध ͩकया है, िजसमɅ 
अÛय बातɉ के साथ-साथ कहा गया है ͩक Ǔनàनͧलͨखत आधारɉ पर आ¢ेͪपत Ǔनण[य मɅ 
कोई दबु[लता नहȣं है: 

i. ͩक पीͫड़तɉ, पी.डÞãयू 3, 4 और 5 ने अͧभयोजन प¢ के सèंकरण का पूरȣ 
तरह से समथ[न ͩकया है। मुÉय परȣ¢ा के दौरान उÛहɉने उसी तरȣके और 
मोड मɅ अͧभयोजन प¢ का पूरा बयान सुनाया और अपनी िजरह के दौरान 
भी ͪवचͧलत नहȣं हुए। 

ii. जहां तक टȣआईपी आयोिजत करने मɅ देरȣ का संबंध है, Ĥèतुत ͩकया गया 
है ͩक जाचं के दौरान मामले मɅ ǐरमांड के बाद आरोपी åयिÈतयɉ को टȣआईपी 
पर रखा गया था, इसͧलए यह नहȣं कहा जा सकता है ͩक टȣआईपी आयोिजत 
करने मɅ देरȣ हुई थी। इसके अलावा, टȣआईपी आयोिजत करने मɅ देरȣ स े
बचाव प¢ को कोई पूवा[Ēह नहȣं हुआ और केवल कुछ देरȣ के ͧलए, बचाव 
प¢ के सèंकरण के अनुसार, टȣआईपी मɅ आरोपी åयिÈतयɉ कȧ पहचान के 
बारे मɅ कोई संदेह नहȣं ͩकया जा सकता है। यह Ĥèतुत ͩकया गया है ͩक 
टेèट आइडɅǑटͩफकेशन परेड आयोिजत करने मɅ ͪवफलता भी अदालत मɅ 
पहचान के साêय को अèवीकाय[ नहȣं बनाएगी। यह तक[  Ǒदया गया है ͩक 
टȣआईपी मɅ एक आरोपी कȧ पहचान केवल अदालत मɅ आरोपी कȧ पहचान 
कȧ पुिçट करने वालȣ एक पǐरिèथǓत है। 

iii. यह तक[  Ǒदया गया है ͩक अपीलकता[ओं, अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी कȧ 
पहचान पी. डÞãयू..3 और 5 ɮवारा TI परेड और अदालत मɅ भी कȧ गई है। 
पी. डÞãयू.3 न ेउपरोÈत दो आरोͪपयɉ कȧ पहचान Ûयायालय मɅ भी कȧ है। 
पीडÞलू 5 ने टȣआई परेड  मɅ आरोपी अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी कȧ पहचान 
कȧ।   और अदालत मɅ उÛहɉने उपरोÈत दोनɉ आरोͪपयɉ कȧ पहचान कȧ। 
जहां तक अपीलकता[ पÜपू पासवान का संबंध है, पी.डÞãयू 4 ने अदालत मɅ 
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उसकȧ पहचान आमने-सामने कȧ है। इसी तरह, पी.डÞãयू-5 ने अदालत मɅ 
तीनɉ आरोͪपयɉ कȧ पहचान चहेरे और नाम दोनɉ से कȧ।  

iv. यह तक[  Ǒदया गया है ͩक यह जांच के दौरान आया है ͩक अपीलकता[-पÜपू 
पासवान बोलेरो वाहन का चालक था, िजसका पंजीकरण नंबर था। जेएच -
10 बी -1459 िजसका इèतेमाल पीͫड़तɉ के अपहरण मɅ ͩकया गया था और 
पुͧलस ɮवारा जÞत कर ͧलया गया था और इस Ĥकार कͬथत अपराध मɅ 
आरोपी पÜपू पासवान कȧ भागीदारȣ से इनकार नहȣं ͩकया जा सकता है।  

v. जहां तक अपीलकता[ओं के तक[  का संबंध है ͩक आईपीसी कȧ धारा 364 ए 
को आकͪष[त करने वाले घटक कȧ कमी है, Ĥèततु ͩकया गया है ͩक पी.डÞãयू 
3 कȧ प×नी पी.डÞãयू 6 ने कहा है ͩक उसे अपन ेमोबाइल पर 15 लाख कȧ 
ͩफरौती कȧ मांग का फोन आया है और मांग पूरȣ नहȣं होने पर पǐरणाम 
भुगतने कȧ धमकȧ भी दȣ गई थी, िजसकȧ पुिçट मुखǒबर पी. डÞãयू.2 इसके 
अलावा, सभी गवाहɉ ने ͩफरौती कȧ मांग के बारे मɅ भी कहा है और ͩफरौती 
कȧ मांग पूरȣ न होने पर जान से मारने कȧ धमकȧ दȣ गई थी। 

vi. यह आधार ͧलया गया है ͩक चूंͩ क ͩफरौती कȧ मांग के संबंध मɅ ͪवͧशçट 
बयान है और अपहरण के दौरान पी.डÞãयू 3, 4 और 5 को ͪपèतौल के खतरे 
का पǐरणाम भी Ǒदखाया गया है, इसͧलए अपीलकता[ओं कȧ ओर से यह 
आधार लेना गलत है ͩक ͩफरौती कȧ मांग का कोई घटक नहȣं है,  बिãक 
अगर पी.डÞãयू 3, 4 और 5 के साथ-साथ पी.डÞãयू 6 कȧ गवाहȣ को एक 
साथ ͧलया जाए तो यह èपçट होगा ͩक 15 लाख ǽपये कȧ ͩफरौती कȧ 
ͪवͧशçट मागं है। 

vii. तक[ , जो आगे बढ़ाया गया है ͩक धारा 34 आईपीसी का कोई घटक नहȣं है, 
Ĥèतुत ͩकया गया है ͩक अब तक मामले के तØयɉ मɅ ऐसा नहȣं है, ये दो 
अपीलकता[ अथा[त ्अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी उफ़[  ͪपटूं कुमार सोनी ͬचǓंतत 
हɇ ͩक उÛहɅ धारा 34 आईपीसी कȧ सहायता से दोषी ठहराया गया है, बिãक 
उÛहɅ अपहरण के कमीशन के Ĥ×य¢ Įेय के आधार पर दोषी ठहराया गया 
है। ͩफरौती का उɮदेæय। 
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viii. इसके अलावा Įीमती नेहाला शͧम[न, ͪवɮवान एपीपी ने अब तक अपीलकता[-
ͪपटूं सोनी उफ़[  ͪपटूं कुमार सोनी का संबंध है ͩक वह ǑहèĚȣशीटर है और एक 
मामले मɅ उसे दोषी ठहराया गया है , दोषͧसɮͬध के आ¢ेͪपत Ǔनण[य मɅ ͩकए 
गए अवलोकन के अनुसार। 

ix. यह Ĥèतुत ͩकया गया है ͩ क अपीलकता[ओं कȧ ओर से यह आधार लेना गलत 
है ͩक कोई वसूलȣ नहȣं हुई है, बिãक उसके अनुसार जैसा ͩक जाचं अͬधकारȣ 
(पी.डÞãयू-8) कȧ गवाहȣ के पैराĒाफ 8 से èपçट होगा, वाहन को सह-
अͧभयुÈत अǓनल पाल, 2016 कȧ सीआर अपील (DB) सÉंया 1278 मɅ 
अपीलकता[ ɮवारा ͩकए जा रहे खलुासे पर बरामद ͩकया गया था।   

16. उपरोÈत आधारɉ के आधार पर ͪवɮवान अǓतǐरÈत लोक अͧभयोजक ने Ĥèतुत ͩकया है 
ͩक अͧभयोजन प¢ सभी आरोपी åयिÈतयɉ के ͨखलाफ आईपीसी कȧ धारा 364 ए / 34 
के तहत आरोप को सफलतापूव[क साǒबत करने मɅ स¢म रहा है और िजसके आधार पर 
Ěायल कोट[ ɮवारा दोषͧसɮͬध और सजा का आदेश पाǐरत ͩकया गया है, िजसके ͧलए 
इस Ûयायालय ɮवारा हèत¢ेप कȧ आवæयकता नहȣं है। 

17. हमने प¢कारɉ के ͪवɮवान वकȧलɉ को सुना है, ǐरकॉड[ पर उपलÞध सामĒी का अवलोकन 
ͩकया है, ͪवशषे Ǿप से गवाहɉ कȧ गवाहȣ और ͪवɮवान Ěायल कोट[ ɮवारा दज[ ͩकए गए 
Ǔनçकषɟ का अवलोकन ͩकया है। 

18. प¢कारɉ कȧ ओर से Ǒदए गए तक[  पर ͪवचार करने से पहले यह Ûयायालय अब ͪवɮवान 
Ěायल कोट[ ɮवारा दज[ कȧ गई गवाहȣ के अनुसार, गवाहɉ के बयान पर ͪवचार करने के 
ͧलए आगे बढ़ रहा है।  

गवाहɉ कȧ गवाǑहयां :  

19. पी. डÞãयू.1-Ħज कुमार महतो ने शपथ पर कहा है ͩक घटना 11.02.2015 कȧ है। 
ͩकशोर, राम कुमार मेहता और सुरजीत जब कार से छƣीसगढ़ से लौट रहे थे और रात 
लगभग 8.00 बजे करसो बɉगारȣ घाटȣ पहंुच ेथ,े तो उनका अपहरण कर ͧलया गया। 
उÛहɉने उनके Ǒठकाने का पता लगाने कȧ कोͧशश कȧ लेͩकन उनके मोबाइल बंद थे। इस 
गवाह ने गवाहȣ दȣ है ͩक वह Ħज ͩकशोर मेहता, मोहन मेहता, अǽण मेहता, ǒबसÛुदेव 
मेहता और æयाम मेहता के साथ छƣीसगढ़ मɅ पीͫड़त कȧ तलाश करने गया था और जब 
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वे लौट रहे थ,े तो उÛहɅ करसो बɉगारȣ जंगल मɅ उनकȧ कार ͧमलȣ। इस गवाह ने आगे 
कहा है ͩक ͩकशोर (पीͫड़तɉ मɅ से एक) ने अपनी बेटȣ देवी कुमारȣ से बात कȧ थी और 
कहा था ͩक उनका अपहरण कर ͧलया गया है और अपहरणकता[ 15,00,000/- ǽपये कȧ 
ͩफरौती मांग रहे हɇ या ͩफर उÛहɅ जान से मारने कȧ धमकȧ दे रहे हɇ। इस गवाह ने आगे 
गवाहȣ दȣ है ͩक ͩफर स ेͩकशोर के दोèत का फोन भी जãदबाजी मɅ 15,00,000/- ǽपये 
कȧ åयवèथा करने के ͧलए आया था अÛयथा अपहरणकता[ पीͫड़तɉ को मार दɅगे। इसके 
बाद वह मुखǒबर के साथ थाने गया और मामला दज[ कराया। 

20. यह भी गवाहȣ दȣ गई है ͩक ͪपटूं सोनी और अǓनल पाल ने तीनɉ åयिÈतयɉ का अपहरण 
ͩकया था, िजस ेवह समाचार पğ से जान सकता था। इस गवाह ने कहा है ͩक पुͧ लस 
उÛहɅ ǐरहा करने के बाद 15.02.2015 को लाई थी। इस गवाह ने आगे कहा है ͩक चूंͩ क 
उसने अपहरणकता[ओं को इस Ǿप मɅ नहȣं देखा था, इसͧलए वह उनकȧ पहचान नहȣं 
करता है।   इस गवाह ने अदालत कȧ कटघरे मɅ खड़ ेआरोपी ͪपटूं सोनी और अǓनल 
पाल कȧ पहचान कȧ, लेͩकन आरोपी पÜपू पासवान को देखकर कहा ͩक वह उसे नहȣं 
पहचानता है और आगे कहा है ͩक वह तीनɉ आरोͪपयɉ को पहलȣ बार अदालत मɅ देख 
रहा है। 

21. बचाव प¢ ɮवारा िजरह के दौरान, इस गवाह ने èवीकार ͩकया है ͩक ͩकसी भी 
अपहरणकता[ ने उसे फोन नहȣं ͩकया था और न हȣ ͩकशोर ने उसे फोन ͩकया था और 
ͩकशोर, राम कुमार मेहता और सुरजीत खदु घर आए थे। उÛहɉने कहा है ͩक उÛहɉने 
Ĥभात खबर मɅ पीͫड़तɉ के अपहरण कȧ खबर पढ़ȣ थी। 

22. Ĥकरण के मुखǒबर पी. डÞãयू.2 जनæेवर महतो ने बताया है ͩक घटना Ǒदनांक 
13.02.2015 कȧ है जब उनके पुğ ͩकशोर कुमार, भतीजे सुरजीत कुमार एवं उनके पğु 
Įीराम उफ़[  लɬडू के साले कार से चदंनपुर से लौट रहे थे, उनका थामावा जंगल मɅ 
अपहरण कर ͧलया गया। उÛहɉने कहा है ͩक उÛहɉने फोन पर उनसे संपक[  करने कȧ पूरȣ 
कोͧशश कȧ, लेͩकन वह उनसे संपक[  करने मɅ सफल नहȣं हो सके। इस गवाह ने कहा है 
ͩक उसने अपने समधी Ħज कुमार, अपने बहनोई ͪवजय और अÛय को सूͬ चत ͩकया 
था। जब रात मɅ उसका बेटा और अÛय वापस नहȣं लौटे तो वह अÛय लोगɉ के साथ 
वाहन से उनकȧ तलाश मɅ Ǔनकला। 
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23. इस गवाह ने आगे कहा है ͩक तलाशी के दौरान जब वे करसो जगंल के पास पहंुच ेतो 
उसे पीͫड़तɉ कȧ कार पास के ¢ेğ मɅ ͧमलȣ लेͩकन पीͫड़त कार मɅ नहȣं ͧमले। जब वे 
चनैपुर पुͧलस èटेशन को सूͬ चत करने पर ͪवचार कर रहे थ,े तो उÛहɅ अपनी बहू का 
फोन आया, िजसने उÛहɅ बताया ͩक उनके बेटे और अÛय लोगɉ का अपहरण कर ͧलया 
गया है और उÛहɉने पैसे कȧ åयवèथा करने के ͧलए कहा और पुͧलस को सूͬ चत न 
करना।  

24. इस गवाह न ेआगे कहा है ͩक लगभग 3.00 बजे नरɅġ को 15,00,000/- ǽपये कȧ 
åयवèथा करने के ͧलए एक फोन कॉल ͩकया गया था और इसी तरह कȧ कॉल छोटू बाबू 
को भी कȧ गई थी। इस गवाह ने कहा है ͩक उÛहɉने अपहरणकता[ओं से समय मांगा, 
लेͩकन शाम 500 बजे के बाद अपहरणकता[ओं कȧ ओर से कोई फोन नहȣं आया और 
ͩफर उÛहɉने ͧलͨखत ǐरपोट[ दज[ करके चनैपुर पुͧलस को सूͬ चत ͩकया, िजसे बबलू न े
ͧलखा था िजस पर उसने अपना हèता¢र ͩकया। इस गवाह कȧ पहचान होने पर ͧलͨखत 
ǐरपोट[ को दèतावेज-1 के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया था। 

25. इस गवाह न ेआगे कहा है ͩक 15.02.2015 को शाम 6.00 बज ेउसका बेटा, Įीराम और 
सुरजीत लौट आए और उस समय उÛहɉने उसे कुछ भी नहȣं बताया और उसके बाद, यह 
गवाह पुͧलस èटेशन गया। इस गवाह ने ͪवशषे Ǿप से कहा है ͩक उसके बेटे और उसके 
साथी ने अपने अपहरणकता[ओं के नाम उसे नहȣं बताए थ।े 

26. आरोपी åयिÈतयɉ को कटघरे मɅ देखने पर, इस गवाह ने उÛहɅ नहȣं पहचाना और कहा 
ͩक उसने उÛहɅ पहले नहȣं देखा था। िजरह के दौरान इस गवाह ने कहा है ͩक उसे 
अपहरण के बारे मɅ अगले Ǒदन 14 तारȣख को सुबह लगभग 7.30 बजे पता चला। इस 
गवाह ने बताया है ͩक गाड़ी खालȣ देखकर उसे अपहरण का शक हुआ था। 

27. पी. डÞãयू.3 ͩकशोर कुमार मेहता उफ़[  ͩकशोर कुमार मुखǒबर का बेटा है और पीͫड़तɉ मɅ 
से एक है। उÛहɉने कहा है ͩक Ǒदनांक 13.02.2015 को साय ं7.00 बज ेजब वे चदंनपुर 
से लौट रहे थ ेऔर अपने चचरेे भाई सुरजीत कुमार और बहनोई राम कुमार मेहता उफ़[  
लɬडू मेहता के साथ कार से चनैपुर थाना के भीतर थमावा घाटȣ मɅ पहंुचे थ,े उस समय 
एक बोलेरो वाहन ने उनकȧ कार को ओवरटेक ͩकया और सड़क को अवǽɮध करते हुए 
उनकȧ कार के सामने Ǔतरछा ǽक गया, िजससे उÛहɅ कार रोकने के ͧलए मजबूर होना 
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पड़ा। आरोप है ͩक उÈत बोलेरो वाहन से 4-5 लोग उतरे, िजÛहɉने कार का गेट खोलकर 
अपने चचरेे भाई सुरजीत को जबरन नीच ेउतार Ǒदया और थÜपड़ जड़ Ǒदया। इसके बाद, 
मुखǒबर कार से नीच ेआया और उनसे पूछा ͩक व ेउसके भाई के साथ मारपीट Èयɉ कर 
रहे हɇ। इसी दौरान आरोपी अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी ने पीछे से उनके ͧसर पर ͪपèतौल 
दबा दȣ और जबरन बोलेरो गाड़ी पर बैठाकर ले गए। 

28. उÛहɉने कहा है ͩक 2-3 घंटे तक वाहन चलाने के बाद उÛहɅ और उनके साͬथयɉ को उÈत 
वाहन से उतरने के ͧलए मजबूर ͩकया गया और वहा ंसे उÛहɅ जंगल मɅ ले जाया गया 
और उÛहɅ बताया गया ͩक उनका अपहरण कर ͧलया गया है। इस गवाह ने कहा है ͩक 
आरोपी åयिÈतयɉ ने उÛहɅ पूरȣ रात जगंल मɅ एक पेड़ के नीच ेरखा और सुबह उÛहɉने 
इस गवाह से पैसे कȧ åयवèथा करने के ͧलए अपने पǐरवार के सदèयɉ को फोन करने 
के ͧलए कहा और वे उनकȧ ǐरहाई के ͧलए 15,00,000/- ǽपये कȧ ͩफरौती मांग रहे थ।े 

29. इस गवाह ने कहा है ͩक उÛहɉने उसे अपनी प×नी से बात करवाई और उससे कहा ͩक 
वह अपनी प×नी से 15,00,000/- ǽपये कȧ åयवèथा करने के ͧलए कहे और मामले को 
पुͧलस को सूͬ चत न करे। इस गवाह ने कहा है ͩक 4,00,000/- ǽपये कȧ åयवèथा करने 
के बाद पǐरवार के सदèयɉ ने अपहरणकता[ओं को सूͬ चत ͩकया, लेͩकन उÛहɉने कहा ͩक 
यह पया[Üत नहȣं था और उÛहɅ मारने कȧ धमकȧ दȣ। इस गवाह ने कहा है ͩक बदमाश 
बार-बार उसके पǐरवार के सदèयɉ से पैसे मांग रहे थे और वे जबरन इस गवाह को उसके 
पǐरवार के सदèयɉ से बात करने के ͧलए मजबूर करते हɇ। 

30. इस गवाह न ेकहा है ͩक जब उसी Ǒदन पैसे कȧ åयवèथा नहȣं कȧ गई थी, तो बदमाश 
उसके पǐरवार के सदèयɉ से ͩफरौती कȧ मांग कर रहे थ,े 15.02.2015 को उसने आरोपी 
åयिÈतयɉ कȧ पहचान कȧ और उनके बीच चल रहȣ बातचीत से उनके नाम ͪपटूं सोनी, 
अǓनल पाल, भोला ͧसहं, लव ͧसहं और पारस ͧसहं जान सके। इस गवाह ने कहा है ͩक 
घटना के तीसरे Ǒदन अपराéन लगभग 4.00 बजे अͧभयुÈत åयिÈतयɉ न ेउनसे कहा ͩक 
चूंͩ क उĒवादȣ आ गए हɇ, हमɅ भाग जाने दȣिजए अÛयथा वे मार दɅगे।   इसके बाद सभी 
भागने लगे और पुͧ लस कͧम[यɉ के बुलावे पर उनके पास गए, जो उÛहɅ मǓनका थाना 
Ĥभारȣ के पास ले आए और जहां से उÛहɅ अपने-अपने घर पहंुचाया गया। 
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31. इस गवाह ने कहा है ͩक उसका बयान पुͧ लस ने दज[ ͩकया था जहां उसने सब कुछ 
बताया था। उÛहɉन ेयह भी कहा है ͩक उनका बयान भी मिजèĚेट ɮवारा दज[ ͩकया गया 
था और इस गवाह कȧ पहचान पर, धारा 164 सीआरपीसी के तहत उनके बयान पर 
हèता¢र को दèतावेज. 2 के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया था। 

32. इस गवाह ने आगे कहा है ͩक उसने आरोपी åयिÈतयɉ कȧ टȣआई परेड मɅ भाग ͧलया 
था िजसमɅ उसने आरोपी अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी कȧ पहचान कȧ थी। उÛहɉने यह भी 
कहा है ͩक उनके बहनोई ने भी टȣआई परेड मɅ भाग ͧलया था िजसमɅ उÛहɉने उÈत दो 
आरोͪपयɉ कȧ पहचान भी कȧ थी। इस गवाह ने कोट[ कȧ कटघरे मɅ आरोपी अǓनल पाल 
और ͪपटूं सोनी कȧ पहचान कȧ, जबͩक आरोपी पÜपू पासवान को देखकर उसने कहा ͩक 
वह उसे नहȣं जानता। 

33. इस गवाह ने पैरा 9 मɅ èवीकार ͩकए गए िजरह के दौरान अपने साêय मɅ कहा है ͩक 
टȣआई परेड घटना के एक महȣने बाद आयोिजत कȧ गई थी और पैरा 11 मɅ आगे कहा 
गया है ͩक सीआरपीसी कȧ धारा 164 के तहत उसका बयान घटना के डढ़े महȣने बाद 
दज[ ͩकया गया था। 

34. पी. डÞãयू.4 सुरजीत कुमार भी पीͫड़त और मुखǒबर के भतीज ेमɅ से एक है। इस गवाह 
ने कहा है ͩक घटना Ǒदनांक 13.02.2015 को सायं लगभग 7.00 बजे कȧ है जब वह 
अपने चचरेे भाई ͩकशोर कुमार मेहता, अपने बहनोई राम कुमार मेहता उफ़[  लɬडू मेहता 
और अपनी बहन नीरा कुमारȣ के साथ कार नंबर नं 1 पर चदंनपुर से आगे बढ़ा। उÛहɉने 
कहा है ͩक उनकȧ बहन को रामानुजगंज मɅ उतार Ǒदया गया था और उसके बाद वे 
डाãटनगंज के ͧलए रवाना हुए। 

35. इस सा¢ी के अनुसार जब वे थमावा घाटȣ के पास पहंुच ेतो एक बोलेरो वाहन ने उÛहɅ 
ओवरटेक ͩकया और उनकȧ कार को रोक Ǒदया। उस गाड़ी से 6-7 लड़के उतरे।   उÛहɉने 
कार का दरवाजा खोलकर जबरन नीच ेउतारा और थÜपड़ मारने लगे और बोलेरो गाड़ी 
पर बैठन ेको कहा। उÛहɉने कहा है ͩक इसके बाद, वे उनके चचरेे भाई ͩकशोर कुमार 
मेहता और उनके बहनोई लɬडू कुमार मेहता को भी वाहन मɅ ले आए और उÛहɅ बोलेरो 
कȧ अगलȣ सीट पर भी बैठाया। बदमाशɉ ने उÛहɅ अपना ͧसर नीच ेरखने और वाहन के 
बाहर पाइप न करने का आदेश Ǒदया। 
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36. उसने कहा है ͩक उनके पीछे दो लड़के बैठे थ,े िजनके पास ͪपèतौल थी और दो åयिÈत 
उनके दोनɉ तरफ बैठे थ।े उÛहɉने कहा है ͩक 2-3 घंटे तक वाहन चलाने के बाद, वे उÛहɅ 
नीच ेउतार Ǒदया और उÛहɅ एक तालाब मɅ ले गए और उनसे अलग-अलग पूछताछ शुǾ 
कर दȣ।   इस गवाह न ेकहा है ͩक बदमाशɉ मɅ से एक ने उससे पैसे ͧलए और उससे 
कहा ͩक वह ͩकसी को न बताए अÛयथा उसे मार Ǒदया जाएगा। उनसे अलग-अलग 
पूछताछ के बाद सभी को एक साथ इकɪठा ͩकया गया। उनका मोबाइल और पैसे छȤनकर 
जंगल मɅ रख Ǒदए। 

37. इस गवाह ने कहा है ͩक बदमाशɉ ने उÛहɅ पूरȣ रात जंगल मɅ रखा और अगले Ǒदन सुबह 
लगभग 8.00 बजे उÛहɉने अपने चचरेे भाई ͩकशोर से कहा ͩक वह अपन ेअपहरण कȧ 
सूचना मोबाइल के माÚयम से 15,00,000/- ǽपये लाए, अÛयथा तीनɉ को मार Ǒदया 
जाएगा। 

38. इस गवाह ने कहा है ͩक बदमाशɉ ने उसके भाई को उसके पǐरवार के सदèय से बात 
करवाई। इस गवाह ने बताया है ͩक जब ͩफरौती कȧ åयवèथा नहȣं कȧ गई तो बदमाशɉ 
ने धमकȧ दȣ ͩक अगर सुबह तक ͩफरौती नहȣं लाई गई तो उÛहɅ मारकर फɅ क Ǒदया 
जाएगा।   इसके बाद बदमाशɉ ने मामले को शाम तक के ͧलए टाल Ǒदया और ͩफरौती 
वसूलने के ͧलए जमकर दबाव बना रहे थे। 

39. इस गवाह ने बताया है ͩक बदमाश आपस मɅ अǓनल पाल, ͪपटूं सोनी, भोला ͧसहं, पारस 
ͧसहं, बबलू ͧसहं, लव ͧसहं, ͪपटूं ͧसहं आǑद के नाम पुकारकर बात कर रहे थे और उÛहɉने 
अपना चहेरा खलुा रखा था। इस गवाह ने कहा है ͩक 15.02.2015 को बदमाशɉ ने कहा 
ͩक चूंͩ क चरमपंथी आए हɇ, इसͧलए वे उन सभी को मार दɅगे और इसͧलए वे उपġͪवयɉ 
के साथ भागने लगे। पुͧ लस के बुलावे पर व ेउनके पास गए, जो उÛहɅ मǓनका थाना ले 
आए और वहां से उÛहɅ चनैपुर थाना ¢ेğ लाया गया और उनसे पूछताछ करने के बाद 
उÛहɅ उनके घर छोड़ Ǒदया गया। 

40. इस गवाह ने कहा है ͩक उसका बयान अदालत मɅ भी दज[ ͩकया गया था, िजस पर 
उसने अपने हèता¢र ͩकए थे। उÛहɉने सीआरपीसी कȧ धारा 164 के तहत दज[ ͩकए गए 
अपने बयानɉ के Ĥ×येक पçृठ पर अपने हèता¢र कȧ पहचान कȧ, िजÛहɅ ͪवèतार 3, 3/1 
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और 3/2 के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया था। उÛहɉने कोट[ मɅ आरोपी पÜपू कुमार पासवान 
को आमन-ेसामने पहचान ͧलया। 

41. पी. डÞãयू.5 राम कुमार मेहता उफ़[  लɬडू घटना का तीसरा ͧशकार है। उÛहɉने भी उसी 
तरȣके से गवाहȣ दȣ है जैसे पी.डÞãयू 3 और 4 ने गवाहȣ दȣ थी। उÛहɉने कहा है ͩक 
अदालत मɅ मिजèĚेट के सम¢ सीआरपीसी कȧ धारा 164 के तहत अपना बयान Ǒदया 
है। उÛहɉने सीआरपीसी कȧ धारा 164 के तहत अपने बयान के दो पÛनɉ पर अपने 
हèता¢र कȧ पहचान कȧ है, िजÛहɅ दèतावेज.  4 और 4/1 के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया 
गया था। इस गवाह ने टȣआई परेड मɅ भाग लेन ेऔर उसमɅ आरोपी अǓनल पाल और 
ͪपटूं सोनी कȧ पहचान करने कȧ बात कहȣ है। गवाह ने तीनɉ आरोͪपयɉ कȧ पहचान नाम 
और चहेरे से कȧ। 

42. इस गवाह ने अपनी िजरह के दौरान पैराĒाफ 5 मɅ अपने साêय मɅ कहा ͩक आरोपी 
åयिÈतयɉ को घटना से पहले उसके बारे मɅ पता नहȣं था और पैराĒाफ 6 मɅ कहा गया 
था ͩक उसका बयान मǓनका थाना मɅ और ͩफर चनैपुर थाना मɅ और उसके बाद अदालत 
मɅ भी दज[ ͩकया गया था। इस गवाह ने पैरा 7 मɅ आगे कहा है ͩक टȣआई परेड घटना 
के एक महȣने बाद आयोिजत कȧ गई थी और टȣआई परेड के Ǒदन से एक सÜताह के 
बाद सीआरपीसी कȧ धारा 164 के तहत उसका बयान दज[ ͩकया गया था। 

43. पी. डÞãयू.6 लȣलावती देवी पीͫड़तɉ मɅ से एक ͩकशोर कुमार मेहता (पी. डÞãयू.3) कȧ 
प×नी हɇ। उÛहɉने कहा है ͩक घटना 13.02.2015 को शाम 7.00 बजे कȧ है। उस Ǒदन 
उनके पǓत ͩकशोर कुमार मेहता, देवर सुरजीत कुमार मेहता और भाई राम कुमार मेहता 
अपनी कार से चंदनपुर से डाãटनगंज लौट रहे थ।े उसने कहा है ͩक जब उसने अपने 
पǓत से मोबाइल पर संपक[  ͩकया, तो उसने उसे बताया ͩक तीनɉ लौट रहे हɇ और उस े
उनके ͧलए भोजन तैयार रखने के ͧलए कहा। इस गवाह ने आगे कहा है ͩक एक घंटे के 
भीतर खाना तैयार करन ेके बाद, उसने अपने पǓत के मोबाइल पर कॉल ͩकया, लेͩकन 
मोबाइल पर ͩकसी ने Úयान नहȣं Ǒदया।   इसके बाद, इस गवाह ने अपने देवर और 
भाई से उनके संबंͬ धत मोबाइल पर संपक[  करने कȧ कोͧशश कȧ, लेͩकन उÛहɉने भी कॉल 
अटɅड नहȣं ͩकया। ͬचǓंतत होने के कारण इस गवाह ने अपने ससुराल के घर के साथ-
साथ अपने ससुराल वालɉ को भी फोन ͩकया, िजÛहɉने बताया ͩक वे उनकȧ तलाशी ले 
रहे थे। 
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44. उसने बताया है ͩक उस Ǒदन उसका पǓत, देवर और भाई डाãटनगंज नहȣं आए थे।   
उÛहɉने कहा ͩक अगले Ǒदन 14.02.2015 को सुबह 7.00 बजे कार थमावा घाटȣ मɅ 
लावाǐरस हालत मɅ पाई गई। उसने कहा है ͩक उसके बाद, उसके मोबाइल पर सबुह 8.00 
बजे मोबाइल नंबर 9504699565 से एक कॉल आया िजसमɅ उसके पǓत और उसके पǓत 
ने 15,00,000/- ǽपये कȧ åयवèथा करने के ͧलए कहा, Èयɉͩक उनका अपहरण कर 
ͧलया गया है और उÛहɉने पुͧलस को सूͬ चत न करने का भी Ǔनदȶश Ǒदया अÛयथा उÛहɅ 
मार Ǒदया जाएगा। 

45. इस गवाह ने कहा है ͩक इसके बाद, अपहरणकता[ओं ने लगातार ͩफरौती कȧ रकम कȧ 
मांग कȧ और जब शाम को उसके पास फोन आया, तो उसन ेउÛहɅ बताया ͩक केवल 
10,00,000/- ǽपये कȧ åयवèथा कȧ गई है और अपहरणकता[ओं से अनुरोध ͩकया ͩक वे 
10,00,000/- ǽपये èवीकार करने के बाद अपǿत åयिÈतयɉ को छोड़ दɅ, लेͩकन 
अपहरणकता[ओं ने 15,00,000 ǽपये कȧ परूȣ राͧश कȧ åयवèथा के ͧलए दबाव डाला,  
और उÛहɅ जान से मारने कȧ धमकȧ दȣ। 

46. इस गवाह ने कहा है ͩक 15.02.2015 को शाम 6-7.00 बजे के बीच पुͧलस 
अपहरणकता[ओं के चगंुल से ǐरहा होने के बाद उसके पǓत, देवर और भाई को ले आई। 
इस गवाह ने कहा है ͩक पीͫड़तɉ ने अपहरणकता[ओं के Ǿप मɅ ͪपटूं सोनी, अǓनल पाल, 
लव ͧसहं और भोला ͧसहं के नाम बताए थ।े उसकȧ िजरह मɅ ऐसा कुछ भी नहȣं लाया 
गया है जो इस गवाह कȧ ͪवæवसनीयता के बारे मɅ ͪवपरȣत धारणा दे सके। 

47. पी. डÞãयू.7 æयाम ǒबहारȣ महतो पी. डÞãयू.1 का भतीजा है।   उÛहɉने कहा है ͩक घटना 
13.02.2015 को शाम लगभग 7-8.00 बजे कȧ है। इस गवाह ने कहा है ͩक उनके चाचा 
ने कहा है ͩक उनकȧ बेटȣ ने सूͬचत ͩकया है ͩक लɬडू महतो उफ़[  Įीराम महतो, ͩकशोर 
कुमार मेहता और उनके चचरेे भाई सुरजीत कुमार चदंनपुर से लौट रहे थ,े लेͩकन उनके 
घर नहȣं पहंुच ेथे और इस पर जब वे उनकȧ तलाश मɅ गए, तो उÛहɅ थमावा जंगल मɅ 
ͩकशोर कुमार मेहता कȧ कार लावाǐरस हालत मɅ ͧमलȣ। इस गवाह ने कहा है ͩक वे 
लगभग एक घंटे तक कार पर ǽके और आस-पास के लोगɉ से पूछताछ कȧ, लेͩकन उन 
सभी ने ͩकसी भी जानकारȣ से इनकार ͩकया। 



Page 19 of 49  Cr. Appeal (DB) No. 1278 of 2016 & Ors 

48. इस गवाह ने कहा है ͩक 14-02-2015 को लगभग 8.00 बजे उसकȧ चचरेȣ बहन 
लȣलावती देवी ने फोन पर सूͬ चत ͩकया ͩक तीनɉ का अपहरण कर ͧलया गया है और 
अपहरणकता[ ͩफरौती के Ǿप मɅ 15,00,000/- ǽपये कȧ मांग कर रहे हɇ। इस गवाह के 
चाचा ने कहा ͩक उनकȧ बेटȣ 15,00,000/- ǽपये कȧ åयवèथा करने कȧ कोͧशश कर रहȣ 
है, लेͩकन उस समय तक पैसे कȧ åयवèथा नहȣं कȧ गई है। इस गवाह ने कहा है ͩक 
14.02.2015 को मामले कȧ सूचना चनैपुर पुͧ लस èटेशन को दȣ गई थी।   हालांͩक इस 
गवाह ने ͩफर कहा है ͩक इसकȧ सूचना जनेæवर महतो ने थाने को दȣ थी। 

49. इस गवाह ने कहा है ͩक 15-02-2015 को उसने अपने चचरेे भाई लɬडू मेहता उफ़[  
Įीराम मेहता के साथ अपने घर लौटन ेके बाद बात कȧ थी, िजसने बताया ͩक बदमाशɉ 
अǓनल पाल, ͪपटूंसोनी, पारस ͧसहं, लव ͧसहं और एक और िजसका नाम वह याद करने 
के ͧलए ͬगर गया, ने उसका अपहरण कर ͧलया था। यह गवाह सुनी-सुनाई गवाह है और 
उसने अपनी चचरेȣ बहन और पीͫड़तɉ से जो कुछ भी सनुा, उसन ेÛयायालय मɅ गवाहȣ 
दȣ। 

50. पी. डÞãयू.8 संजय कुमार मालवीय Ĥकरण के आई.ओ.   उÛहɉने कहा है ͩ क 14.02.2015 
को उÛहɅ चनैपुर पुͧलस èटेशन के Ĥभारȣ अͬधकारȣ के Ǿप मɅ तैनात ͩकया गया था। उस 
Ǒदन सूचनादाता जनेæवर महतो ने एक ͧलͨखत ǐरपोट[ Ĥèतुत कȧ थी, िजसके आधार पर 
चनैपुर थाना Ĥकरण सÉंया 18/2015 धारा 364क  भारतीय दंड संǑहता के अÛतग[त 
पंजीबɮध कर उसने èवयं ͪववेचना का Ĥभार अपने हाथ मɅ ले ͧलया था। उÛहɉने सा¢र 
काèंटेबल सावंत कुमार दास कȧ कलम मɅ अपने हèता¢र के तहत समथ[न साǒबत ͩकया, 
िजस े दèतावेज 1/1 के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया था। इस गवाह कȧ पहचान पर 
औपचाǐरक एफआईआर को दèतावेज -5 के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया था। 

51. इस गवाह ने कहा है ͩक जाचं का Ĥभार संभालने के बाद, उसने मुखǒबर के बाद के 
बयान को दज[ ͩकया और अÛय पुͧलस कͧम[यɉ के साथ घटना èथल कȧ ओर बढ़ गया। 
उÛहɉने कहा है ͩक घटना èथल के Ǔनरȣ¢ण के दौरान गवाहɉ ने बताया ͩक उƣर Ǒदशा 
मɅ एक सफेद रंग कȧ आई-20 कार लावाǐरस हालत मɅ खड़ी पाई गई, िजस ेअपǿत 
åयिÈतयɉ के पǐरवार के सदèय ले गए। 
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52. इस गवाह ने कहा है ͩक उसने मोबाइल फोन नंबर 9504699565 के टॉवर लोकेशन का 
पता लगाने के ͧलए मोबाइल के माÚयम से एसपी पलामू के तकनीकȧ अनुभाग को सूͬ चत 
ͩकया, िजसका उãलेख एफआईआर मɅ ͩकया गया था, जहां से उÈत मोबाइल का èथान 
लातेहार मɅ मǓनका बताया गया था और Ĥभारȣ अͬधकारȣ मǓनका थाना से संपक[  ͩकया 
गया था।  उÛहɉने बताया ͩक भोला ͧसहं का एक पुराना ͬगरोह है, िजसने कई लोगɉ का 
अपहरण ͩकया है, लेͩकन उसकȧ गǓतͪवͬध का पता नहȣं है। 

53. उसने आगे कहा है ͩक गोपनीय सूचना पर उसने आरोपी अǓनल पाल को अपने ससुराल 
के Ēाम-बाड़ी से पीछा करते हुए ͬगरÝतार ͩकया, िजसने इस मामले मɅ अपनी संͧलÜतता 
èवीकार कȧ और अपने साͬथयɉ भोला ͧसहं, ͪपटूंसोनी, लव ͧसहं, ͪपटूं ͧसहं, पारस ͧसहं 
आǑद का नाम ͧलया। इस गवाह ने कहा है ͩक आरोपी अǓनल पाल के इशारे पर वह 
उÈत आरोपी और Ĥभारȣ अͬधकारȣ मǓनका थाना के साथ केरȣ महुआ वन गया और जब 
वे जंगल के अदंर गए तो दो åयिÈत, िजनके नाम आरोपी अǓनल पाल ने ͪपटूं सोनी 
और लव ͧसहं के Ǿप मɅ बताए थ,े भागने लगे और घने जंगल का फायदा उठाकर भागने 
मɅ सफल रहे। 

54. उÛहɉने कहा ͩक उÛहɉने अÛय åयिÈतयɉ को भागते हुए देखा और जब उÛहɉने अलाम[ 
ͩकया ͩक वे पुͧलस हɇ, तो तीनɉ पीͫड़त उनके पास आए और बताया ͩक उनका अपहरण 
कर ͧलया गया है, िजÛहɅ मǓनका पुͧ लस èटेशन लाया गया था जहां उनका बयान एक-
एक करके दज[ ͩकया गया था। इस गवाह ने आरोपी अǓनल पाल के इकबाͧलया बयान 
को साǒबत ͩकया है, िजसे दèतावेज-6 के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया था। इस गवाह न े
कहा है ͩक इसके बाद, वह चनैपुर लौट आया, पुͧलस èटेशन ने आरोपी अǓनल पाल को 
पुͧलस लॉकअप मɅ बंद कर Ǒदया और पीͫड़तɉ को पुͧ लस एèकॉट[ के तहत उनके घरɉ मɅ 
भेज Ǒदया। 

55. इस गवाह ने कहा है ͩक आरोपी अǓनल पाल के इकबाͧलया बयान के आधार पर, बोलेरो 
वाहन नं. घटना मɅ ĤयुÈत जेएच-10बी-1459 को जÞती सूची तैयार करके गांव-गुआसराय, 
थाना-पांडु, िजला-पलामू मɅ मोरम रोड पर बलराम साव ͪपता- भोला साव के घर के सामने 
पड़ा हुआ जÞत ͩकया गया था। इस गवाह कȧ पहचान होने पर, उÈत जÞती सूची को 
दèतावेज-7 के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया था, िजसकȧ ĤǓत उÈत वाहन के चालक पÜपू 
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पासवान को दȣ गई थी, िजस ेͬ गरÝतार कर थाने लाया गया था, िजसने अपना इकबाͧलया 
बयान भी Ǒदया और घटना मɅ अपनी संͧ लÜतता èवीकार कȧ। 

56. इस गवाह के बयान पर आरोपी पÜपू पासवान के इकबाͧलया बयान को दèतावेज -8 के 
Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया।   इस गवाह ने बताया है ͩक आरोपी पÜपू पासवान के 
कÞजे से एक मोबाइल फोन बरामद ͩकया गया था, िजस ेजÞती सूची तैयार कर जÞत 
ͩकया गया था। इस गवाह कȧ पहचान होने पर उÈत जÞती सूची को दèतावेज -9 अंͩ कत 
ͩकया गया था। इस गवाह ने कहा है ͩक जÞत मोबाइल मɅ ͧसम नंबर 4294808469, 
7677207591, 8969485542 और 7677624116 के सीडीआर के ͧलए पğ तकनीकȧ 
अनुभाग को भेजा गया था। 

57. इस गवाह ने कहा है ͩक जांच के दौरान, उसने आरोपी ͪपटूं सोनी को ͬगरÝतार ͩकया, 
िजसने अपना अपराध भी कबूल ͩकया, िजस ेछह पçृठɉ मɅ दज[ ͩकया गया था और इस 
गवाह कȧ पहचान पर उसे दèतावेज-10 ͬचिéनत ͩकया गया था। इस गवाह ने कहा है 
ͩक जÞती सूची तैयार करके आरोपी ͪपटूं सोनी के कÞजे से एक मोबाइल फोन भी बरामद 
ͩकया गया था। इस गवाह कȧ पहचान होने पर उÈत जÞती सूची को दèतावेज -11 
अंͩ कत ͩकया गया था। 

58. इस गवाह ने कहा है ͩक उसने आरोपी अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी कȧ टȣआई परेड 
करवाई। उÛहɉने यह भी कहा है ͩक दंड ĤͩĐया संǑहता कȧ धारा 164 के तहत सभी तीन 
पीͫड़तɉ के बयान दज[ करवाए गए हɇ। उÛहɉने बताया है ͩक उÈत मोबाइल नंबरɉ के 
सीडीआर उÛहɅ ĤाÜत हुए थ,े जो केस डायरȣ के साथ संलÊन थे। इस गवाह ने कहा है 
ͩक उसने जांच करने के बाद मुकदमे का सामना कर रहे आरोपी åयिÈतयɉ के ͨखलाफ 
आरोप पğ Ĥèतुत ͩकया। 

59. पी. डÞãयू.9 देवदास भंडारȣ एक औपचाǐरक गवाह है, िजसने Ĥभारȣ अͬधकारȣ के आदेश 
पर Ûयायालय के सम¢ इस मामले कȧ जÞत सामĒी के Ĥदश[न पेश ͩकए। उÛहɉने मुंशी 
सावन कुमार दास कȧ कलम मɅ Ĥभारȣ अͬधकारȣ, चनैपुर पीएस के आदेश को साǒबत 
ͩकया और Ĥभारȣ अͬधकारȣ अनूप महतो के हèता¢र ͩकए, िजसे इस गवाह कȧ पहचान 
पर दèतावेज-12 के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया था। 
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60. उÛहɉने कहा है ͩक उनके ɮवारा लाई गई सामĒी के Ĥदश[न मɅ मालखाना नं. एमआर 04 
और 05, जो उसे पुͧलस èटेशन ɮवारा सील के तहत Ǒदया गया है। सामĒी को एक 
ͧलफाफे मɅ सील कर Ǒदया गया था, िजस ेदोनɉ प¢ɉ कȧ उपिèथǓत मɅ खोला गया था 
और दो मोबाइल सेट पाए गए थ।े इस गवाह ने कहा है ͩक ये दो मोबाइल सेट इस 
मामले कȧ सामĒी हɇ, जो आज उसके ɮवारा लाए गए हɇ, िजन पर पीएस केस नंबर था।   
एक मोबाइल सेट पर ͪपटूं सोनी का नाम है, जबͩक दसूरे पर पÜपू पासवान का नाम है। 
दोनɉ मोबाइल सेटɉ को सामĒी दèतावेज-1 और 2 के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया था। 

61. पी. डÞãयू.10 ǒबनोद कुमार ÛयाǓयक मिजèĚेट हɇ, िजÛहɉने इस मामले मɅ टȣ.आई. परेड 
कराई, उÛहɉने कहा है ͩक 21.03.2015 को उÛहɅ ͧसͪवल कोट[, पलामू मɅ Ĥथम Įेणी 
ÛयाǓयक मिजèĚेट के Ǿप मɅ तैनात ͩकया गया था। उÛहɉने कहा है ͩक सी.जे.एम पलामू 
के आदेशानुसार उÛहɉने सɅĚल जेल, मǑेदनीनगर, डाãटनगंज मɅ आरोपी अǓनल पाल और 
ͪपटूं कुमार सोनी कȧ टȣआई परेड कराई थी। इस गवाह कȧ पहचान होने पर टȣ.आई.पी. 
चाट[ को दèतावेज 13 के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया।  

62. उÛहɉने कहा है ͩक उÈत टȣआई परेड मɅ ͩकशोर कुमार मेहता और राम कुमार मेहता ने 
दोनɉ आरोͪपयɉ अǓनल पाल और ͪपटूं कुमार सोनी कȧ पहचान कȧ थी। उÛहɉने कहा है 
ͩक राम शंकर Ĥसाद, सहायक जेलर ने टȣआई परेड के गवाह के Ǿप मɅ टȣआईपी चाट[ 
पर अपने हèता¢र ͩकए थ।े पहचान करने वाले गवाह ͩकशोर कुमार ने दोनɉ आरोͪपयɉ 
कȧ पहचान अपहरणकता[ के Ǿप मɅ कȧ थी, जो घटना के समय ͪपèतौल से लैस थ,े 
जबͩक एक अÛय गवाह राम कुमार मेहता न े भी उनकȧ पहचान ͪपèतौल से लैस 
अपहरणकता[ओं के Ǿप मɅ कȧ थी। इस गवाह ने कहा है ͩक सी.जे.एम पलामू के आदेश 
पर उसने ͩकशोर कुमार मेहता उफ़[  ͩकशोर कुमार, सुरजीत कुमार और राम कुमार मेहता 
उफ़[  लɬडू मेहता का बयान सीआरपीसी कȧ धारा 164 के तहत दज[ ͩकया था। इस गवाह 
कȧ पहचान होने पर, उपरोÈत नाͧमत गवाहɉ के बयानɉ को Đमशः ͪवèतार 2/1, 3/3 
और 4/2 के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया था।  

मामलɉ का ͪवæलेषण:  

63. इस मौके पर हम इस अपील मɅ ͪवचार के ͧलए इस ǒबदं ुका जवाब देना उͬचत समझते 
हɇ ͩक Èया तØय, इस मामले मɅ, धारा 364-ए आईपीसी के तहत अपराध को आकͪष[त 
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करते हɇ और यǑद उƣर नकारा×मक है, तो Èया धारा 363 आईपीसी के तहत सजा को 
संशोͬधत करना Ûयायसंगत और उͬचत होगा। 

64. मामले को पǐरĤेêय मɅ रखने के ͧलए, धारा 362, 363, 364 और 364-ए आईपीसी के 
साथ पǑठत धारा 361 के Ĥावधानɉ कȧ तुलना कȧ जानी चाǑहए। उÈत Ĥावधान Ǔनàनानुसार 
हɇ:  

"धारा 361। वैध संर¢कता से अपहरण। - जो कोई सोलह वष[ से कम आयु के 
ͩकसी अवयèक, यǑद कोई पुǽष हो, या अठारह वष[ से कम आयु का यǑद कोई 
मǑहला या ͪवͯ¢Üत मन का कोई åयिÈत ऐसे अवयèक या ͪवͯ¢Üत मन के åयिÈत 
के ͪवͬधपूण[ संर¢क को रखने के ͧलए ऐसे अͧभभावक कȧ सहमǓत के ǒबना ले या 
Ĥलोभन देगा, तो यह कहा जाएगा ͩक वह ऐसे अवयèक या åयिÈत का ͪवͬधपूण[ 
संर¢कता से अपहरण कर लेगा।  

èपçटȣकरण। -- इस खडं मɅ "वैध अͧभभावक" शÞद मɅ ऐसे नाबाͧलग या अÛय 
åयिÈत कȧ देखभाल या Ǒहरासत के साथ ͪवͬधपूव[क सɋपा गया कोई भी åयिÈत 
शाͧमल है।  

अपवाद - यह धारा ͩकसी ऐसे åयिÈत के कृ×य पर लागू नहȣं होती है जो 
सɮभावपूव[क èवयं को ͩकसी नाजायज बालक का ͪपता मानता है या जो 
सɮभावपूव[क èवयं को ऐसे बालक कȧ ͪवͬधपूण[ अͧभर¢ा का हकदार मानता है, 
जब तक ͩक ऐसा काय[ ͩकसी अनैǓतक या ͪवͬधͪवǽɮध Ĥयोजन के ͧलए ͩकया न 
गया हो।   

धारा 362. अपहरण- जो कोई बलपूव[क या ͩकसी छल से ͩकसी åयिÈत को ͩकसी 
èथान से जाने के ͧलए ͪववश करता है, उसे उस åयिÈत का अपहरण करने वाला 
कहा जाता है। धारा 363. अपहरण के ͧलए सजा। जो कोई भारत से या ͪवͬधपूण[ 
संर¢कता से ͩकसी åयिÈत का अपहरण करेगा, वह दोनɉ मɅ से ͩकसी भाǓंत के 
कारावास स,े िजसकȧ अवͬध सात वष[ तक कȧ हो सकेगी, दिÖडत ͩकया जाएगा 
और जुमा[ने से भी दिÖडत ͩकया जाएगा।  

धारा 364. ह×या के ͧलए अपहरण या अपहरण - जो कोई ͩकसी åयिÈत का इस 
Ĥकार अपहरण या åयपहरण करेगा ͩक ऐसे åयिÈत का ह×या कȧ जा सके या 
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उसका इस Ĥकार Ǔनपटान ͩकया जाए ͩक वह ह×या ͩकए जाने के खतरे मɅ पड़ 
जाए, वह आजीवन कारावास या ऐसी अवͬध के ͧलए कठोर कारावास स,े िजसकȧ 
अवͬध दस वष[ तक कȧ हो सकेगी, दंͫडत ͩकया जाएगा और जुमा[न ेसे भी दÖडनीय 
होगा।  

धारा 364-A - ͩफरौती के ͧलए अपहरण, आǑद - जो कोई ऐस े अपहरण या 
åयपहरण के पæचात ् ͩकसी åयिÈत का अपहरण या åयपहरण करेगा या ͩकसी 
åयिÈत को Ǔनǽɮध रखेगा और ऐसे åयिÈत को मृ×यु काǐरत करने या उपहǓत 
काǐरत करने कȧ धमकȧ देगा या अपने आचरण से युिÈतयुÈत आशंका उ×पÛन 
करेगा ͩक ऐसे åयिÈत को सरकार या ͩकसी ͪवदेशी राÏय या अÛतरा[çĚȣय अतंर-
सरकारȣ को बाÚय करन ेके ͧलए ऐसे åयिÈत को मृ×यु या उपहǓत दȣ जा सकेगी 
या उपहǓत या मृ×यु काǐरत कȧ जा सकेगी संगठन या कोई अÛय åयिÈत जो कोई 
काय[ करता है या ͩफरौती नहȣं देता है, मृ×युदंड या आजीवन कारावास से दंडनीय 
होगा और जुमा[ने से भी दंडनीय होगा।“ 

65. भारतीय दंड सǑंहता कȧ धारा 361 "ͪवͬधपूण[ संर¢कता से अपहरण" स ेसंबंͬधत है, 
िजसमɅ यह Ǔनधा[ǐरत ͩकया गया है ͩक जो कोई सोलह वष[ से कम आयु के ͩकसी भी 
नाबाͧलग पुǽष या अठारह वष[ से कम उĨ कȧ मǑहला, या ͩकसी भी ͪवͯ¢Üत Ǒदमाग के 
åयिÈत को ऐस ेनाबाͧलग या ͪवͯ¢Üत Ǒदमाग के åयिÈत के वैध अͧभभावक के पास स े
लेता है या लुभाता है, ऐसे अͧभभावक कȧ सहमǓत के ǒबना, ऐसे नाबाͧलग या åयिÈत 
को वैध संर¢कता से अपहरण करने के ͧलए कहा जाता है। इस धारा मɅ "वैध अͧभभावक" 
का अथ[ है कोई भी åयिÈत िजसे ऐसे नाबाͧलग या अÛय åयिÈत कȧ देखभाल या Ǒहरासत 
के साथ कानूनी Ǿप से सɋपा गया है। 

66. अपहरण‟ को आईपीसी कȧ धारा 362 के तहत पǐरभाͪषत ͩकया गया है िजसमɅ यह 
Ǔनधा[ǐरत ͩकया गया है ͩक यǑद कोई बलपूव[क या ͩकसी भी छल से ͩकसी भी åयिÈत 
को ͩकसी भी èथान से जाने के ͧलए मजबूर करता है, तो उस åयिÈत का अपहरण करन े
के ͧलए कहा जाता है। इस Ĥकार, अपहरण के अपराध का गठन करन ेके ͧलए आवæयक 
त×व ͩकसी भी åयिÈत को मजबूर करने के ͧलए बल का उपयोग करना है या ͩकसी भी 
åयिÈत को धोख ेसे उसे एक èथान से दसूरे èथान पर ले जाने के ͧलए Ĥेǐरत करता है। 
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67. जबͩक अपहरण सरल तकनीकȧ Ǿप से आईपीसी के तहत अपराध नहȣं हो सकता है, यह 
एक दंडनीय अपराध बन जाता है जब इसे ͩकसी अÛय अͬधǓनयम के साथ जोड़ा जाता 
है। उदाहरण के ͧलए, ह×या करने के ͧलए अपहरण आईपीसी कȧ धारा 364 के तहत 
अपराध है। तो Èया अपहरण एक अपराध है यǑद यह गुÜत Ǿप से या गलत तरȣके से 
ͩकसी åयिÈत को कैद करने के इरादे स ेͩकया जाता है (धारा 365, आईपीसी), या जब 
यह ͩकसी मǑहला को शादȣ आǑद के ͧलए मजबूर करने के ͧलए ͩकया जाता है (धारा 
366, आईपीसी)।  

68. हम Úयान दɅ ͩक धारा 363 आईपीसी अपहरण के काय[ को दंͫडत करती है और धारा 
364 ͩकसी åयिÈत कȧ ह×या करने के ͧलए अपहरण या अपहरण के अपराध को दंडनीय 
बनाती है। धारा 364 ए एक अपराध है जहां अपहरण या अपहरण ͩकया जाता है और 
ͩकसी åयिÈत को मौत कȧ सजा दȣ जाती है या चोट पहंुचाई जाती है; या ͩफरौती कȧ 
मांग पर ͩकसी åयिÈत को जान से मारने या वाèतव मɅ ह×या करने कȧ धमकȧ दȣ जाती 
है। 

69. चूंͩ क, इस मामले मɅ हम धारा 364 ए आईपीसी के तहत कͬथत अपराध स ेͬचǓंतत हɇ, 
इसͧलए इस समय आईपीसी कȧ धारा 364 ए कȧ कोर और ĤयोÏयता पर ͪवèतार से 
चचा[ करना लाभदायक होगा। 

70. आईपीसी कȧ धारा 364A को संसद के एक अͬधǓनयम (22 मई, 1993 से Ĥभावी 1993 
का अͬधǓनयम संÉया 42) ɮवारा दंड संǑहता, 1860 मɅ डाला गया था। भारत के ͪवͬध 
आयोग ने 1971 मɅ अपनी 42वीं ǐरपोट[ मɅ आईपीसी मɅ धारा 364 A को शाͧमल करने 
कȧ ͧसफाǐरश कȧ थी, हालांͩक इसे अतंतः वष[ 1993 मɅ शाͧमल ͩकया गया था। 

71. यहां यह उãलेख करना उͬचत है ͩक माननीय सवȾÍच Ûयायालय ने ͪवĐम ͧसहं बनाम 
भारत संघ (2015) 9 एससीसी 502  के मामले मɅ आईपीसी कȧ धारा 364A के मह×व 
का उãलेख करते हुए  Ǔनàनानुसार देखा है:  

”53. उपरोÈत को मामले मɅ लागू करते हुए, हम पाते हɇ ͩक धारा 364-A आईपीसी 
लाने कȧ आवæयकता शुǾ मɅ ͩफरौती के ͧलए अपहरण और अपहरण कȧ बढ़ती 
घटनाओं के कारण उ×पÛन हुई। यह ͪवͬध आयोग ɮवारा कȧ गई ͧसफाǐरशɉ से 
èपçट है िजसका हमने इस Ǔनण[य के पहले भाग मɅ उãलेख ͩकया है। जब वे 
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ͧसफाǐरशɅ सरकार के पास लǒंबत थीं, आतंकवाद का भूत ͧसर उठाने लगा िजससे 
न केवल नागǐरकɉ कȧ सुर¢ा को खतरा पैदा हो गया बिãक देश कȧ सĤंभुता और 
अखडंता को भी खतरा होने लगा और ͩकसी देश को अिèथर करने कȧ ¢मता रखने 
वालȣ चीजɉ को रोकने के ͧलए पया[Üत उपाय करने कȧ मांग कȧ गई। आतंकवाद 
के अतंरा[çĚȣय आयाम Ēहण करने के साथ, कानून मɅ और संशोधन करने कȧ 
आवæयकता उ×पÛन हुई, िजसके पǐरणामèवǾप वष[ 1994 मɅ आईपीसी कȧ धारा 
364-A  मɅ संशोधन हुआ। अपहरण और ͩफरौती के ͧलए अपहरण स ेउ×पÛन 
चुनौǓतयɉ का Đͧमक ͪवकास, न केवल मौǑġक लाभ के ͧलए या आͬथ[क लाभ के 
ͧलए एक संगǑठत गǓतͪवͬध के Ǿप मɅ, बिãक आतंकवादȣ संगठनɉ ɮवारा भी ͩकया 
जाता है, िजसके ͧलए आईपीसी कȧ धारा 364-A को शाͧमल करना और ऐसी 
गǓतͪवͬधयɉ मɅ ͧलÜत लोगɉ के ͧलए कड़ी सजा कȧ आवæयकता है।“ 

72. इस Ĥकार, यह èपçट है ͩक धारा 364A आईपीसी केवल सरकार या ͪवदेशी राÏय के 
ͨखलाफ आतंकवाद के कृ×यɉ को कवर नहȣं करती है, बिãक इसमɅ ऐसे मामले भी शाͧमल 
हɇ जहां ͩफरौती कȧ मांग आतंकवादȣ अͬधǓनयम के Ǒहèसे के Ǿप मɅ नहȣं बिãक एक 
Ǔनजी åयिÈत के ͧलए मौǑġक लाभ के ͧलए कȧ जाती है। 

73. दंड संǑहता, 1860 कȧ धारा 364-ए के तहत ͩकसी åयिÈत को Ǒहरासत मɅ रखा जाना 
चाǑहए और ऐसे åयिÈत को म×ृयु या चोट पहंुचाने कȧ धमकȧ होनी चाǑहए या अपहरणकता[ 
के आचरण से यह उͬचत आशंका होनी चाǑहए ͩक अपǿत åयिÈत को सरकार या ͩकसी 
åयिÈत को कोई काय[ करने या न करने या ͩफरौती देने के ͧलए मजबूर करने के ͧलए 
म×ृयु या चोट पहंुचाई जा सकती है। 

74. धारा 364-ए मɅ शाͧमल पहलȣ अǓनवाय[ शत[ यह है ͩक "जो कोई भी ͩकसी åयिÈत का 
अपहरण करना या भगा ले जाने का काय[ करता है या इस तरह के अपहरण करना या 
भगा ले जाने के बाद ͩकसी åयिÈत को Ǒहरासत मɅ रखता है। दसूरȣ िèथǓत संयोजन 
"और" स ेशुǾ होती है। 

75. दसूरȣ शत[ के भी दो भाग हɇ अथा[त (क) ऐसे åयिÈत को म×ृयु या चोट पहंुचाने कȧ 
धमकȧ देता है या (ख) अपने आचरण से एक उͬचत आशंका को जÛम देता है ͩक ऐसे 
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åयिÈत को मौत या चोट पहंुचाई जा सकती है। उपरोÈत शत[ का कोई भी भाग, यǑद 
पूरा हो जाता है, तो अपराध के ͧलए दसूरȣ शत[ को पूरा करेगा। 

76. तीसरȣ शत[ "या" शÞद से शǾु होती है यानी सरकार या ͩ कसी ͪ वदेशी राÏय या अतंरराçĚȣय 
अतंर-सरकारȣ संगठन या ͩकसी अÛय åयिÈत को कोई काय[ करने या ͩफरौती देने से 
रोकने के ͧलए मजबूर करने के ͧलए ऐसे åयिÈत को चोट या म×ृयु का कारण बनता है। 

77. इस Ĥकार, धारा 364-ए के तहत एक अपराध को कवर करने के ͧलए, पहलȣ शत[ कȧ 
पूǓत [ के अलावा, दसूरȣ शत[ यानी "और ऐसे åयिÈत को मौत या चोट पहंुचाने कȧ धमकȧ 
देता है" को भी साǒबत करने कȧ आवæयकता है यǑद मामला "या" ɮवारा शाͧमल बाद के 
खडंɉ ɮवारा कवर नहȣं ͩकया गया है। शÞद "और" का उपयोग संयोजन के Ǿप मɅ ͩकया 
जाता है। शÞद "या" का उपयोग èपçट Ǿप से ͪवͧशçट है और दोनɉ शÞदɉ का उपयोग 
ͪवͧभÛन उɮदेæय और वèतु के ͧलए ͩकया गया है। 

78. धारा 364-ए के वैधाǓनक Ĥावधान को Úयान मɅ रखते हुए हम यह Ǔनçकष[ Ǔनकालते हɇ 
ͩक धारा 364-ए के तहत एक अͧभयुÈत को दोषी ठहराने के ͧलए आवæयक त×व जो 
अͧभयोजन प¢ ɮवारा साǒबत ͩकए जाने कȧ आवæयकता है, Ǔनàनानुसार हɇ: 

(i) ऐसे अपहरण या åयपहरण के बाद ͩकसी åयिÈत का अपहरण या åयपहरण 
करना या ͩकसी åयिÈत को Ǒहरासत मɅ रखना; और 

(ii) (ii) ऐस ेåयिÈत को म×ृयु काǐरत करने या उपहǓत काǐरत करने कȧ धमकȧ 
देता है या उसके आचरण से युिÈतयुÈत आशंका उ×पÛन होती है ͩक ऐसे 
åयिÈत को म×ृयु दȣ जा सकती है या चोट पहंुचाई जा सकती है या; 

(iii) (iii) ऐसे åयिÈत को उपहǓत या म×ृय ुकाǐरत करेगा ताͩक सरकार या ͩकसी 
ͪवदेशी राÏय या ͩकसी सरकारȣ संगठन या ͩकसी अÛय åयिÈत को कोई 
काय[ करने या ͩफरौती देने से ͪवरत होने के ͧलए बाÚय ͩकया जा सके। 

79. इस Ĥकार, पहलȣ शत[ èथाͪपत करने के बाद, एक और शत[ को पूरा करना होगा Èयɉͩक 
पहलȣ शत[ के बाद, शÞद का उपयोग ͩकया जाता है "और"। इस Ĥकार, पहलȣ शत[ के 
अलावा या तो शत[ (ii) या (iii) को साǒबत करना होगा, िजसमɅ ͪवफल होने पर धारा 
364-A के तहत दोषͧसɮͬध को कायम नहȣं रखा जा सकता है। 
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80. त×काल मामले के तØयɉ का ͪव£ापन करन ेऔर आ¢ेͪपत Ǔनण[यɉ का मãूयांकन करने 
से पहले, हम आईपीसी कȧ धारा 364 ए कȧ ĤयोÏयता के मɮुदे पर माननीय सवȾÍच 
Ûयायालय ɮवारा Ĥदान ͩकए गए कुछ ÛयाǓयक Ǔनण[यɉ को भी संदͧभ[त करना उͬचत 
समझते हɇ। 

81. लोǑहत कौशल बनाम हǐरयाणा राÏय (2009) 17 एससीसी 106 के मामले मɅ माननीय 
सवȾÍच Ûयायालय ने  मामले मɅ Ǔनàनͧलͨखत ǑटÜपͨणयां कȧ हɇ  

“15. … यह सच है ͩक धारा 364-एआईपीसी के तहत अपहरण वाèतव मɅ Ǔनदंनीय 
अपराध है और जब एक असहाय बÍच ेका ͩफरौती के ͧलए अपहरण ͩकया जाता 
है और वह भी करȣबी ǐरæतेदारɉ ɮवारा, तो यह घटना और भी अèवीकाय[ हो जाती 
है। हालांͩक, अपराध कȧ गंभीरता और अदालत के मन मɅ पैदा होने वालȣ घृणा ऐसे 
कारक हɇ जो ऐसे मामलɉ मɅ अͧभयुÈत के Ǔनçप¢ परȣ¢ण के ͨखलाफ भी होते हɇ। 
इसͧलए, एक अदालत को सबूतɉ का मूãयांकन करते समय Ǔनçप¢ता और ÛयाǓयक 
ͪवचारɉ के बजाय भावनाओं से Ĥभाͪवत होने कȧ संभावना के ͨखलाफ र¢ा करनी 
चाǑहए।“ 

82. अǓनल बनाम दमन और दȣव Ĥशासन  (2006) 13 एससीसी 36 मɅ ǐरपोट[ ͩकए गए, 
दमन कȧ ǐरपोट[ के अनुसार, धारा 364 और 364-ए के तहत अपराध करने के ͧलए 
सामĒी के संबंध मɅ माननीय सवȾÍच Ûयायालय ɮवारा Ĥासंͬ गक ǑटÜपͨणयां कȧ गई थी।ं 
माननीय उÍचतम Ûयायालय के उÈत Ǔनण[य से ͧलए जा सकने वाले Ĥासंͬ गक अशं 
Ǔनàनानुसार हɇ  

"55. धारा 364 और 364-ए के तहत अपराध करने के ͧलए सामĒी अलग-अलग 
हɇ। जबͩक अपहरण करने का इरादा इसͧलए ͩक उसकȧ ह×या कȧ जा सकती है या 
उसे इस तरह से Ǔनपटाया जा सकता है ͩक उसे खतरे मɅ डाल Ǒदया जाए Èयɉͩक 
ह×या दंड संǑहता कȧ धारा 364 कȧ आवæयकताओं को पूरा करती है, धारा 364-ए 
के तहत अपराध करने के ͧलए दोषͧसɮͬध ĤाÜत करने के ͧलए, यह साǒबत करना 
आवæयक है ͩक न केवल ऐसा अपहरण या दçुĤेरण हुआ है, बिãक उसके बाद 
अͧभयुÈत ने मृ×यु या चोट पहंुचाने कȧ धमकȧ दȣ है ऐसे åयिÈत को या उसके 
आचरण से यह युिÈतयुÈत आशंका उ×पÛन होती है ͩक ऐसे åयिÈत को सरकार 
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या ͩ कसी ͪ वदेशी राÏय या अतंरा[çĚȣय अतंर-सरकारȣ संगठन या ͩ कसी अÛय åयिÈत 
को कोई काय[ करने या ͩफरौती देने के ͧलए बाÚय करने के ͧलए ऐसे åयिÈत को 
मृ×यु या ¢Ǔत या ¢Ǔत या मृ×यु काǐरत कȧ जा सकती है।“  

83. ͪवæवनाथ गुÜत बनाम  उƣरांचल राÏय (2007) 11 एससीसी 633 मɅ दȣ गई सूचना के 
अनुसार माननीय सवȾÍच Ûयायालय ɮवारा Ǔनàनानुसार ǑटÜपणी कȧ गई थी  

"8. धारा 364-ए के अनुसार, जो कोई भी ͩकसी åयिÈत का अपहरण या अपहरण 
करता है और उसे Ǒहरासत मɅ रखता है और ऐस ेåयिÈत को मौत या चोट पहंुचाने 
कȧ धमकȧ देता है और अपने आचरण से एक उͬचत आशंका पैदा करता है ͩक ऐसे 
åयिÈत को मौत या चोट पहंुचाई जा सकती है, और ͩफरौती का दावा करता है 
और यǑद मृ×यु हो जाती है तो उस मामले मɅ अͧभयुÈत को मौत या आजीवन 
कारावास कȧ सजा दȣ जा सकती है और साथ हȣ जुमा[ना अदा करɅ।  

9. धारा 364-ए का मह×वपूण[ घटक अपहरण या अपहरण है, जैसा भी मामला हो। 
इसके बाद, अपहरण/अपǿत åयिÈत को धमकȧ दȣ जाती है ͩक यǑद ͩफरौती कȧ 
मांग पूरȣ नहȣं कȧ जाती है तो पीͫड़त को मौत के घाट उतार Ǒदया जाएगा और 
यǑद मृ×यु हो जाती है, तो धारा 364-ए का अपराध पूरा हो जाता है। इस धारा मɅ 
तीन चरण हɇ, एक अपहरण या अपहरण है, दसूरा है पैसे कȧ मांग के साथ मौत 
कȧ धमकȧ और अतं मɅ जब मागं पूरȣ नहȣं होती है, तो मौत का कारण बनता है। 
यǑद तीन त×व उपलÞध हɇ, तो यह दंड सǑंहता कȧ धारा 364-ए के तहत अपराध 
का गठन करेगा। तीनɉ सामͬĒयɉ मɅ से कोई भी एक èथान पर या अलग-अलग 
èथानɉ पर हो सकता है।“  

84. ͪवĐम ͧसहं बनाम भारत संघ (सुĤा) के मामले मɅ, यह Ǔनàनानुसार देखा गया था  

“25. … धारा 364-AIPC के तीन अलग-अलग घटक हɇ: (i) संबंͬ धत åयिÈत 
अपहरण या अपहरण के बाद पीͫड़त का अपहरण या Ǒहरासत मɅ रखता है; (ii) 
मृ×यु काǐरत करने या ¢Ǔत काǐरत करने कȧ धमकȧ देता है या मृ×यु कȧ आशंका 
काǐरत करता है या ¢Ǔत पहंुचाता है या वाèतव मɅ ¢Ǔत पहँुचाता है या मृ×यु 
काǐरत करता है; और (iii) अपहरण, अपहरण या Ǒहरासत और मौत या चोट कȧ 
धमकȧ, ऐसी मौत या चोट या वाèतͪवक मौत या चोट के ͧलए आशंका संबंͬ धत 
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åयिÈत या ͩकसी और को कुछ करने या कुछ करने से रोकने या ͩफरौती का 
भुगतान करने के ͧलए मजबूर करने के कारण होती है। हमारȣ राय मɅ, ये सामͬĒयां 
आईपीसी कȧ धारा 383 के तहत जबरन वसूलȣ के अपराध से अलग हɇ। मौजूदा 
कानूनी ढांच ेमɅ कमी को ͪवͬध आयोग ɮवारा देखा गया था और धारा 364-ए 
आईपीसी के Ǿप मɅ एक अलग Ĥावधान शाͧमल करने के ͧलए Ĥèताͪवत ͩकया 
गया था ताͩक ऊपर उिãलͨखत सामĒी को मूत[ Ǿप देते हुए ͩफरौती कȧ िèथǓतयɉ 
को कवर ͩकया जा सके।“ 

85. इस Ĥकार, अͧभयोजन प¢ को उͬचत संदेह से परे, Ûयायालय के सम¢ जो आवæयक 
सामĒी साǒबत करनी चाǑहए, वह न केवल अपहरण या अपहरण का काय[ है, बिãक 
उसके बाद ͩफरौती कȧ मांग, अपहरण या अपहरण ͩकए गए åयिÈत के जीवन के ͧलए 
खतरे के साथ ͧमलकर होनी चाǑहए। इस संबंध मɅ आगे का संदभ[ माननीय सवȾÍच 
Ûयायालय ɮवारा रͪव ढȣंगरा बनाम हǐरयाणा राÏय, (2023) 6 एससीसी 76 के मामले 
मɅ Ǒदए गए Ǔनण[य से ͧलया जा सकता है।  

86. इसके अलावा, यह Ûयायालय दोषͧसɮͬध के ͧसɮधांत को संदͧभ[त करना उͬचत और 
उपयÈुत समझता है जो इस ͧसɮधांत पर आधाǐरत है ͩक अͧभयोजन प¢ को सभी 
उͬचत संदेह से परे आरोप साǒबत करना है। 

87. कानून कȧ िèथǓत अÍछȤ तरह स ेतय है ͩक जीवन कȧ èवतंğता छȤनने वाले åयिÈत कȧ 
कोई सजा नहȣं हो सकती है यǑद अͧभयोजन प¢ संदेह कȧ सभी छाया से परे आरोप 
साǒबत करने मɅ स¢म नहȣं है जैसा ͩक माननीय सवȾÍच Ûयायालय ने रंग बहादरु ͧसहं 
और अÛय बनाम उƣर Ĥदेश राÏय, (2000) 3 एससीसी 454 के मामले मɅ आयोिजत 
ͩकया है।  िजसमɅ पैराĒाफ 22 मɅ यह आयोिजत ͩकया गया है जो इसके तहत पढ़ता है: 
- 

"22. इस मामले मɅ अपीलकता[ओं कȧ जǑटलता के बारे मɅ Ûयायालय िजस संदेह 
कȧ माğा पर ͪवचार करेगा, वह उͬचत संदेह के èतर से कहȣं अͬधक है। हम जानते 
हɇ ͩक इस ĤकृǓत के मामले मɅ आरोपी को बरȣ करना सभी संबंͬधतɉ के ͧलए 
संतुिçट का ͪवषय नहȣं है। साथ हȣ, हम अपने आप को समय-परȣ¢ͨणत Ǔनयम 
कȧ याद Ǒदलाते हɇ ͩक दोषी åयिÈत को बरȣ करने को एक ǓनदȾष åयिÈत कȧ सजा 
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के ͧलए Ĥाथͧमकता दȣ जानी चाǑहए। जब तक अͧभयोजन प¢ उͬचत संदेह से परे 
अͧभयुÈत के अपराध को èथाͪपत नहȣं करता है, तब तक अͧभयुÈत को दोषͧसɮͬध 
नहȣं दȣ जा सकती है। एक आपराͬधक अदालत अपीलकता[ओं कȧ èवतंğता, आजीवन 
èवतंğता से वंͬचत करने का जोͨखम नहȣं उठा सकती है, कम से कम उͬचत èतर 
कȧ Ǔनिæचतता के ǒबना ͩक अपीलकता[ असलȣ अपराधी थे। हम वाèतव मɅ अपराध 
मɅ अपीलकता[ओं कȧ भागीदारȣ के बारे मɅ संदेह का मनोरंजन करते हɇ।“ 

88. इसके अलावा, शीला सेबिèटयन बनाम आर जवाहराज और एन.आर. (2018) 7 एससीसी 
581  के मामले मɅ ǐरपोट[ ͩकया गया माननीय सवȾÍच Ûयायालय ने पैराĒाफ 28 मɅ 
आयोिजत ͩकया है जो इसके तहत पढ़ता है: - 

"28. -----. एक आपराͬधक मुकदमे मɅ सबूत का मानक उͬचत संदेह से परे सबूत 
है Èयɉͩक ͩकसी नागǐरक कȧ åयिÈतगत èवतंğता के अͬधकार को संभावना कȧ 
Ĥधानता के मानक से कभी नहȣं छȤना जा सकता है।" 

89. पूवȾÈत कानूनी अनुपात और ताͩक[ क कटौती कȧ पçृठभूͧम मɅ, अब हम त×काल मामले 
के तØय के ͧलए उपरोÈत अनुपात कȧ ĤयोÏयता पर ͪवचार करɅगे और अपीलकता[ओं के 
तक[  से ǓनपटɅगे जैसा ͩक ऊपर उãलेख ͩकया गया है। 

90. इस मामले मɅ अपीलकता[ओं के ͪवɮवान वकȧल ɮवारा तक[  Ǒदया गया है ͩक ͩफरौती कȧ 
कोई मांग नहȣं कȧ गई थी, बिãक पीͫड़त ने खदु अपनी प×नी को अपने मोबाइल से 
ͩफरौती कȧ मांग के बारे मɅ कहा है और पीͫड़तɉ को छोड़कर ͩकसी भी गवाह ने यह नहȣं 
कहा है ͩक ͩफरौती कȧ मांग कȧ गई थी, इसͧलए आईपीसी कȧ धारा 364 ए का कोई 
घटक नहȣं है, बिãक अͬधक से अͬधक मामला आईपीसी कȧ धारा 363 का बनता है   
आगे यह Ĥèतुत ͩकया गया है ͩक टȣआईपी अ×यͬधक देरȣ के बाद आयोिजत कȧ गई है 
और ऐसी पǐरिèथǓतयɉ मɅ, आरोपी åयिÈतयɉ को टȣआईपी पर रखने से पहले गवाहɉ को 
Ǒदखाए जाने कȧ संभावना से इनकार नहȣं ͩकया जा सकता है। 

91. जबͩक दसूरȣ ओर, एपीपी ने Ĥèतुत ͩकया है ͩक पीͫड़तɉ, िजनकȧ जांच पी.डÞãयू 3, 4 
और 5 के Ǿप मɅ कȧ गई है, ने अͧभयोजन प¢ के बयांन का पूरȣ तरह से समथ[न ͩकया 
है और ͪवशषे Ǿप से गवाहȣ दȣ है ͩक अपीलकता[-अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी ने पीछे स े
उनके ͧसर पर ͪपèतौल दबाया और उÛहɅ जबरन बोलेरो वाहन पर बैठाया और उÛहɅ जंगल 



Page 32 of 49  Cr. Appeal (DB) No. 1278 of 2016 & Ors 

मɅ ले गए और पǐरवार के सदèयɉ से 15 लाख ǽपये का भुगतान करने के ͧलए कहा। 
इन पीͫड़तɉ के सèंकरण को पी.डÞãयू 6 ɮवारा समͬथ[त ͩकया गया है। िजनके मोबाइल 
पर ͩफरौती मांगी गई थी। 

92. इसके अलावा, èवीकारोिÈत अपीलकता[ अǓनल पाल पर, बोलेरो वाहन, िजसका उपयोग 
अपराध करने मɅ ͩकया गया था, बरामद ͩकया गया था, िजस ेअपीलकता[-पÜपू पासवान 
ɮवारा चलाया गया था, िजसने अपना अपराध भी कबूल कर ͧलया है। जहां तक टȣआईपी 
आयोिजत करने मɅ देरȣ का संबंध है, यह Ĥèतुत ͩकया गया है ͩक अपीलकता[ओं कȧ 
ǐरमांड के बाद, जांच के दौरान, आरोपी åयिÈतयɉ को टȣआईपी पर रखा गया था, इसͧलए, 
यह नहȣं कहा जा सकता है ͩक टȣआईपी आयोिजत करने मɅ देरȣ हुई थी। 

93. यह Ûयायालय, गवाहɉ कȧ गवाहȣ कȧ तुलना मɅ पाǑट[यɉ के ͧलए ͪवɮवान वकȧल ɮवारा 
Ǒदए गए तक[  कȧ पçृठभूͧम मɅ, अब अपीलकता[ओं के मामले कȧ जांच करने के ͧलए आगे 
बढ़ रहा है ताͩक इस तक[  कȧ सराहना कȧ जा सके ͩक धारा 364A का घटक आकͪष[त 
ͩकया जा रहा है या नहȣं।  

अͧभयोजन प¢ के गवाहɉ कȧ गवाहȣ का ͪवæलेषण:  

94. पीͫड़तɉ, िजनकȧ जांच पी.डÞãयू 3, 4 और 5 के Ǿप मɅ कȧ गई है, ने अपहरण के 
सèंकरण और अपहरण के उɮदेæय का समथ[न ͩकया है जो ͩफरौती के उɮदेæय से है और 
यह भी कहा है ͩक धमकȧ दȣ गई थी ͩक अगर ͩफरौती का भुगतान नहȣं ͩकया जाएगा, 
तो उÛहɅ मार Ǒदया जाएगा। 

95. पी. डÞãयू. 3, ͩकशोर कुमार मेहता उफ़[  ͩकशोर कुमार, पीͫड़तɉ मɅ स ेएक, ने अपने 
बयान के पैराĒाफ 1 मɅ गवाहȣ दȣ है ͩक जब वे चदंनपुर से लौट रहे थे और थमावा 
घाटȣ मɅ पहंुचे थे तो एक बोलेरो वाहन ने उनकȧ कार को ओवरटेक ͩकया और उÈत 
बोलेरो वाहन से 4-5 åयिÈत उतरे। उÛहɉने आगे गवाहȣ दȣ है ͩक आरोपी अǓनल पाल 
और ͪपटूं सोनी ने पीछे से उनके ͧसर पर ͪपèतौल दबाया और उÛहɅ जबरन बोलेरो वाहन 
पर बैठाकर जंगल मɅ ले गए। उÛहɉने आगे गवाहȣ दȣ है ͩक उÛहɉने इस गवाह से पैसे 
कȧ åयवèथा करने के ͧलए अपने पǐरवार के सदèयɉ को फोन करने के ͧलए कहा और 
वे उनकȧ ǐरहाई के ͧलए 15,00,000 ǽपये कȧ ͩफरौती मांग रहे थ।े   इस गवाह ने कहा 
है ͩक उÛहɉने उसे अपनी प×नी से बात करवाई और उससे कहा ͩक वह अपनी प×नी से 
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15,00,000/- ǽपये कȧ åयवèथा करने के ͧलए कहे और मामले को पुͧ लस को सूͬ चत न 
करे। 

96. इस गवाह ने अपनी गवाहȣ के पैराĒाफ 3 और 4 मɅ गवाहȣ दȣ है ͩक उसने आरोपी 
åयिÈतयɉ कȧ पहचान कȧ और उनके बीच चल रहȣ बातचीत से ͪपटूं सोनी, अǓनल पाल, 
भोला ͧसहं, लव ͧसहं और पारस ͧसहं के Ǿप मɅ उनके नाम जान सकते हɇ। इस गवाह 
ने टȣआईपी के दौरान आरोपी अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी कȧ पहचान कȧ और अदालत 
कȧ कटघरे मɅ भी। आरोपी पÜपू पासवान को देखते हुए उसने कहा ͩक वह उसे नहȣं 
जानता। 

97. तैयार संदभ[ के ͧलए, बयान के पैराĒाफ 1, 3 और 4 के Ǿप मɅ नीच ेउɮधतृ ͩकया गया 
है:  

1. घटना Ǒदनांक। 13-2-15 के 7:00 बजे शाम कȧ है। हम लोग चदंनपुर से लौट रहे 
थे। जब हम लोग थमवा घाटȣ। थाना चनैपुर के पास अपनी कार से पहंुच।े मेरे 
साथ मेरा चचरेा भाई सुजीत कुमार। एवं साला राम कुमार मेहता उफ[  लɬडू मेहता 
भी था। उसी वÈत पीछे स ेआती हुई बोलेरो गाड़ी हमलɉ को ओवरटेक करके हमारȣ 
गाड़ी के आगे Ǔतरछा करके खड़ा कर Ǒदया। िजससे हमɅ अपनी गाड़ी रोकनी पड़ी। 
इसके बाद उÈत बोलेरो गाड़ी से चार पांच åयिÈत उतरे और हमारȣ गाड़ी का गेट 
खुलवाकर मेरा भाई सुजीत को गाड़ी से उतार कर। दो तीन थÜपड़ मारे। इसके बाद 
हम लोग गाड़ी से उतर गए और उनस ेपूछा ͩक Èयɉ मारपीट कर रहे हɇ? इसी 
बीच अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी। मेरे और मरेे साले केसर के पीछे ͪपèटल सटा 
Ǒदया और जबरदèती हम तीनɉ को अपनी बोलेरो गाड़ी मɅ ǒबठा ͧलए। इसके बाद 
हम लोगɉ को लेकर उसके दो तीन घंटा गाड़ी चलाने के बाद। एक ***** सड़क 
पर ले जाकर उतार Ǒदए और हम लोगɉ को जगंल मɅ ले गए। और हम लोगो को 
बोले कȧ आप लोगɉ का अपहरण कर ͧलया गया है। अͧभयुÈत लोग, हम लोगɉ को 
रातभर जगंल मɅ पेड़ के नीच ेरखा। और दसूरे Ǒदन सुबह। मɇ हमे कहा कȧ अपने 
घर से फ़ोन कर के पैसे का इंतजाम करो। वे लोग हम लोगɉ को छोड़ने के ͧलए 
₹15,00,000 कȧ मांग कर रहे थे। उन लोगɉ ने मेरȣ प×नी से बात करवाया और 
हमका। हमɅ धमकȧ Ǒदया ͩक अपनी प×नी को बोलो कȧ ₹15,00,000 का इंतजाम 
करे। आर थाना पर उसका खबर नहȣं करɅ। हमारे घरवालɉ ने ͩ कसी तरह। 4,00,000 
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का इंतजाम ͩकया और उÛहɅ खबर ͩकया इस पर। अपहरणकता[ बोले ͩक इससे कुछ 
नहȣं होगा। और जान मारने कȧ धमकȧ भी Ǒदया। अͧभयुÈतगण बार बार हमारे 
पǐरवार के लोगɉ से पैसा मांग रहे। मांग करते रहे। पैसɉ कȧ मांग अͧभयुÈतɉ ने 
जबरदèती मुझसे करवातɅ थे। उस Ǒदन पैसे कȧ åयवèथा नहȣं हो पायी तो दसूरे 
Ǒदन Ǒदनांक 15 फरवरȣ 2015 को जब अͧभयुÈतगण। मेरे पǐरवार वालɉ से पैसे 
कȧ मांग कर रहे थ,े उसी समय हमने अͧभयुÈतɉ को पहचाना और उनका आपसी 
बातचीत से मɇ अͧभयुÈत ͪपटूं सोनी, अǓनल पाल, भोला ͧसहं, लव ͧसहं। पारस 
ͧसहं का नाम जानɅ। उनकȧ बाजǓत िजससे मुझ ेसारे अͧभयुÈतɉ के नाम का £ान 
हुआ। घटना के तीसरे Ǒदन 4:00 बजे शाम के आसपास अͧभयुÈतगण हमɅ बोले 
ͩक पाटȹ वाले सब आ रहे हɇ। भागो जãदȣ नहȣं तो जान मार दɅगे। इसके बाद हम 
लोग भागने लगे और पुͧलस वालɉ के आवाज पर पुͧलस वालɉ ने पास भाग कर 
चले गए। उसके बाद पुͧलस हम लेकर मेनका थाना आई। इसके बाद पुͧलस ने हमɅ 
अपने- अपने घर पहंुचाया था।  

2. इस वाद मɅ मɇने अͧभयुÈतɉ के पहचान परेड मɅ भाग ͧलया और पहचान परेड मɅ 
अͧभयुÈत अǓनल पाल और ǒबटूं सोनी को पहचाने थे। इस वाद मɇ, मेरे साले न े
भी पहचान परेड मɅ भाग ͧलया था। उÛहɉने भी दोनɉ अͧभयुÈतɉ को पहचाना था 

3. सा¢ी Ûयायालय बच के कठघरे मɅ खड़ ेअͧभयुÈत अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी को 
देखकर पहचानते हɇ और तीसरे अͧभयुÈत पÜपू पासवान को देखकर कहते हɇ ͩक 
मɇ इसे नहȣं पहचानता हँू। 

98. पी. डÞãयू.4 सुरजीत कुमार, एक अÛय पीͫड़त, ने भी उसी लाइन पर कहा है जैसा ͩक 
पी. डÞãयू.3 ɮवारा कहा गया है। अपने बयान के पैराĒाफ 2 मɅ इस गवाह ने कहा है 
ͩक जब उÛहɅ जंगल मɅ रखा गया था तो बदमाश एक-दसूरे के साथ अǓनल पाल, ͪपटूं 
सोनी, भोला ͧसहं, पारस ͧसहं, बबलू ͧसहं, लव ͧसहं, ͪपटूं ͧसहं आǑद के नाम पुकारकर 
बात कर रहे थे और उÛहɉने अपना चहेरा खलुा रखा था। 

99. तैयार संदभ[ के ͧलए, पैराĒाफ 2, 3 और 4 और 5 मɅ गवाहȣ के Ĥासंͬगक भाग के Ǿप 
मɅ नीच ेउɮधतृ कर रहे हɇ:- 
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1. जब हम थमवा घाटȣ के पास पहंुच ेतो पीछे से एक तेज गǓत आकार बोलेरो  गाड़ी 
ने हमारȣ गाड़ी को ओवरटेक कर हमारȣ गाड़ी को रोक Ǒदया। उस गाड़ी से छे सात 
लड़के उतरे और हमारȣ गाड़ी का दरवाजा खटखटाने लगे। उन लोगɉ न ेहमारे कार 
का दरवाजा खोल Ǒदया। खींचकर मुझ ेपहले उतारा और मेरे साथ मारपीट करने 
लगा। आर थÜपड़ से मारने लगे। और बोले ͩक हमारे गाड़ी बोलेरो मɅ बैठो। इसके 
बाद। मɇ। हमारे चचरेे भाई ͩकशोर कुमार मेहता ओर उसके साला लɬडू कुमार मेहता 
को गाड़ी से उतार हम तीनɉ को गाड़ी के बीच वाले सीट पर ǒबठाकर हमारा सर 
झुकवाǑदयाँ और बोला कȧ बाहर नहȣं देखना है। गाड़ी के पीछे तरफ दो लड़के 
ͪपèटल लेकर बैठे थे। और हम लोगɉ के दोनɉ ओर एक एक आदमी बैठा था। उसके 
बाद दो 3 घंटे तक गाड़ी चलाकर जंगल मɅ कÍची राèते पर रोका और हम लोगɉ 
को उतारकर हमɅ पैदल एक तालाब के पास ले गए और सभी  अलग अलग कर 
पूɩताछ करने लगे। 

2. हम लोगɉ को रातभर जगंल मɅ रखा। दसूरे Ǒदन करȣब 8:00 बजे सुबह। मेरे भाई 
ͩकशोर को उन लोगɉ ने कहा ͩक फ़ोन से बात करके बताओ। कȧ तुम लोगɉ का 
अपहरण हो गया है और ͩफरौती के Ǿप मɅ। ₹15,00,000 घर से मगंवाओ नहȣं 
तो तुम तीनɉ को जान से मार दɅगे उसके बाद मेरे भाई। कȧ बात अपराधकͧम[यɉ 
ने घर स ेकरवाई। अपराͬधयɉ ने अपने मोबाइल फ़ोन से घरवालɉ से बातचीत 
करवाई। और पैसɉ कȧ मांग करवाई थी। उनके ɮवारा यह भी धमकȧ Ǒदया गया था 
ͩक पुͧलस को सूचना नहȣं देना नहȣं तो अजंाम बुरा होगा। उस Ǒदन दो तीन बार 
धमकȧ देकर घर वालɉ से बात कराई गई और पसैɉ कȧ मांग कȧ। शाम तक पैसɉ 
कȧ åयवèथा नहȣं हो पाई। तब उसके बाद अपराͬधयɉ ɮवारा धमकȧ Ǒदया गया कȧ 
अगर सुबह तक पैसा नहȣं मंगवाया तो तुम लोगɉ को मारकर फɅ क Ǒदया जायेगा। 
दसूरे Ǒदन शǓनवार का Ǒदन था Ǒदनांक 14/2/15 को हम लोगɉ न ेउन लोगɉ के 
सामने ͬगड़ͬगड़ाए और कहा ͩक बɇक हाफ ड ेरहता है। इसीͧलए हम लोगɉ को समय 
Ǒदया जाए। उन लोगɉ ने पुनः शाम तक का समय Ǒदया। ओर दबाव देकर घर से 
जãदȣ से पैसा मंगवाने के ͧलए धमकȧ देते रहे। उस Ǒदन हम लोगɉ को खाना 
ͨखलाया गया था। वे लोग एक दसूरे से नाम लेकर बोलते थे। िजसमɅ से एक 
अǓनल पाल, ͪपटूं सोनी। भोला ͧसहं, पारस ͧसहं, बबलू ͧसहं, लव ͧसहं। ͪपटूं ͧसहं। 
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इ×याǑद से एक दसूरे को संबोͬधत करते थे। उन लोगɉ ने अपने चहेरे भी खुले रखा 
हुए थे।  

3. शǓनवार को पैसा नहȣं आने के बाद शाम मɅ उन लोगɉ ने धमकȧ Ǒदया ͩक जैसे भी 
हो कल सुबह तक पैसा मंगवाओ नहȣं तो मार Ǒदया जाएगा। उन लोगɉ न ेरातभर 
जंगल मɅ रखा। तीसरे Ǒदन रͪववार को उÛहɉने मेरȣ भाई कȧ बात पुनः घरवालɉ से 
करवाई और पैसे कȧ मांग कȧ। Ǒदन भर बात का ͧसलͧसला चलता रहा लगभग 
3:00 बज ेǑदन मɅ Ǒदनाकं 15/2/15 को अपराधकͧम[यɉ ने कहा कȧ। पाटȹ वाले आ 
रहे हɇ। नहȣं तो आप लोगɉ को भी मार दɅगे। हम सभी उनके साथ भागने लगे। हमɅ 
आवाज मेरȣ ͩक हम पुͧलसवाले हɇ। यह सुनकर। हम लोग ǽके और पुͧलस वालɉ 
के तरफ भागे। पुͧलसवालɉ ने हम लोगɉ को रोककर पूɩताछ ͩकया और उसके बाद 
पहने मǓनका थाना ले गए। िजसके मǓनका थाना से चनैपुर थाना लाया गया। 
चनैपुर थाना मɅ हम से पूɩताछ ͩकया गया। पूɩताछ करने के बाद हम लोगɉ को 
घर पर छोड़ Ǒदया गया। 

4. पुͧलस के ɮवारा। हमारा åयान Ûयायालय मɅ भी कराया गया। Ûयायालय मɅ हमने 
भी बयान Ǒदया है। हमने जो Ûयायालय मɅ जो बयान Ǒदया उसपर हम दèतखत 
ͩकया है। यहȣ वह हमारा बयान है जो Ûयायालय मɅ Ǒदया गया था। इस पे हमारा 
हèता¢र हɇ हमारे बयान के हर एक पेज पे हमारा हèता¢र है। हम अपना हèता¢र 
पहचानते हɇ।  हमारे बयान तीन पÛनɉ मɅ है। सभी पÛनɉ पर हमारा हèता¢र है। 
हम इसे पहचानते हɇ। इसे Đमस:  तीन/एक एवं तीन/ दो अंͩ कत ͩकया जाता है। 
गवाह कटघरे मɅ खड़ ेअͧभयुÈत अǓनल पाल ͪपटूं कुमार सोनी को नाम और चहेरे 
से पहचानते हɇ। एक अͧभयुÈत पÜपू कुमार पासवान को चहेरे से पहचानते हɇ। 

5. मेरे घर चदंनपुर से अǒंबकापुर करȣब 100 ͩकलोमीटर कȧ दरूȣ पर है। हम लोग 
चदंनपुर से रामानुज गंज 15- 20 मɇ पहंुचत े थे। चदंनपुर, अǒंबकापुर और 
रामानुजगंज के बीच मɅ है। रामानुजगंज से जहाँ पर हमलɉगो को पकड़ा गया था, 
वहाँ से रामानुजगंज ͩकतनी दरू है, मɇ नहȣं कह सकता हँू। अपराधकमȸ छह सात 
कȧ सÉंया मɅ थे। मɇ अͧभयुÈतɉ को पहले से नहȣं जानता था। घटना के Ǒदन उसके 
बाद हम आज कोट[ मɅ हȣ देख रहे हɇ। िजस समय हमɅ बेलेरो गाड़ी से बैठाया गया। 
उस समय शाम हो गयी थी। जंगल मɅ भी पहंुचते पहंुचते रात हो गयी थी। जंगल 
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मɅ हमɅ कहाँ उतारा था, उस जगह का नाम हम नहȣं बता सकते हɇ। अͧभयुÈतɉ न े
अपनी मोबाइल फ़ोन? हमारा ͧसम काड[ लगाकर। अपने मोबाइल से बात कराई थी 
हमारे ͧसम का नंबर। 9504699565 है। यह सीम काड[ मुकेश कुमार के नाम से 
था। जो मरेे पोèट ऑͩफस Ħांच मɅ Ħांच पोèटमाèटर है? यह ͧसम काड[ दमुका से 
इæयू हुआ था।  

100. पी. डÞãयू.5 राम कुमार मेहता उफ़[  लɬडू तीसरा पीͫड़त है, िजसने भी यहȣ अͧभयोजन 
कहानी सुनाई है। इस गवाह ने टȣआई परेड मɅ भाग लेने और उसमɅ आरोपी अǓनल पाल 
और ͪपटूं सोनी कȧ पहचान करने कȧ बात कहȣ है। उÛहɉने तीनɉ आरोͪपयɉ कȧ पहचान 
उनके नाम और चहेरे से कȧ। गवाहȣ का Ĥासंͬ गक Ǒहèसा Ǔनàनानुसार उɮधतृ ͩकया गया 
है:  

1. घटना Ǒदनांक 13/2/15 कȧ है। शाम करȣब 7:00 बजे कȧ है। मेरे बहनोई ͩकशोर 
मेहता, उनके चचरेे भाई सुजीत कुमार मेहता। उनकȧ बहन नीरा कुमारȣ और बेटȣ 
चदंनपुर से अपनी कार से डाãटनगंज वापस आ रहे थे। हम लोगɉ नीरा कुमारȣ को 
रामानुजगंज मɅ उनके घर पर छोड़ Ǒदए। उसके बाद हम तीनɉ लोग अपनी कार से 
रंका  होते हुए करसो वालȣ रोड से हम लोग डाãटनगंज वापस आ रहे थे। करसो 
से आगे जब आये तो एक बोलेरो मेरȣ गाडी को थàåवा जंगल के पास ओवरटेक 
ͩकया। मेरे बहनोई ͩकशोर कुमार उस बोलेरो को साइड दे Ǒदए। कुछ हȣ दरू जाकर 
उÈत बोलेरो रोड पर Ǔतरछा खड़ा कर Ǒदया। हम लोग वहाँ पर पहंुचे तो मेरे बहनोई 
गाड़ी को रोक Ǒदए। छे  सात आदमी अपने अपने हाथ मɅ ͪपèटल लेकर मेरȣ गाड़ी 
के चारɉ ओर से घेर ͧलया। घेरन ेके बाद सुजीत को जबरन उतारा और उसको 
थÜपड़ से मारना शुǾ कर Ǒदया। उस पर मɇ उतरा और बोला ͩक भाई साहब Èयɉ 
मार रहे हɇ? तो उसी मɅ से दो आदमी हमारे ऊपर ͪपèटल सटा Ǒदया। और बोला 
ͩक बोलेरो मɅ चुपचाप बैठो नहȣं तो गोलȣ मार दɅगे। उस पर हमलोग तीनɉ डर से 
बोलेरो के ǒबचला सीट पर बैठ गए। और उन लोग हम लोगो के बगल मɅ बैठ गया 
और मेरे माथा पर ͪपèटल रखकर बोला कȧ सर को नीच ेकरो। तो हम लोग डर 
से तीनɉ आदमी, सर नीच ेकर ͧलए। बेलेरो दो या तीन घंटा चला, हम लोगɉ को 
पता नहȣं चला ͩक वे हम लोगɉ को कहाँ ले जा रहे हɇ। इसके बाद जंगल मɅ ले 
जाकर हमलोगɉ को बोलेरो से उतारा और हम लोग। को उतारकर मेरा हाथ पीछे 
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कर बांध Ǒदया और जंगल मɅ तालाब मɅ बांध के ऊपर ले गए। और हम लोगɉ को 
बारȣ बारȣ से इधर उधर ले जाकर नाम पता पूछने लगा। उसके बाद हम लोगɉ के 
पास जो भी पैसा मोबाइल था, लूट ͧलया और बोला ͩक तुम लोगɉ को जान से 
मार दɅगे। तो हम लोग रोने लगे और बोले कȧ हम लोग कोई गलती नहȣं ͩकया है, 
आप लोग मत माǐरये। इस पर वे लोग। ठȤक है ठȤक है तुम लोगो को नहȣं मारेगे। 
तुम लोग ₹15,00,000, अगर तीनɉ आदमी Ǒदलवाओगे तो नहȣं मारɅगे? इस पर 
हम लोग बोले ͩक ₹15,00,000 ǽपया Ǒदलवाएंगे? 

2. वे तालाब स ेऔर दरू जगंल मɅ ले जाकर हमलोगɉ को रखा। और आपस मɅ वे लोग 
अपना नाम ͪपटूं सोनी, अǓनल पाल, भोला ͧसहं, ͪपटूं ͧसहं, पारस ͧसहं, लव ͧसहं 
बोलता था। हम लोगɉ को रात भर। रखने के बाद Ǒदनाँक 14/2/15 को सुबह करȣब 
आठ या 9:00 बज ेके आसपास ͪपटूं ͧसहं और भोला ͧसहं हमारे बहनोई ͩकशोर 
कुमार मेहता से बोले कȧ अपने मोबाइल से मेरȣ बहन से बात करवाएं और बुलवाए 
कȧ बोलȣ हम लोगɉ का अपहरण हो चुका है। अगर ₹15,00,000 तुम लोग åयवèथा 
करवा करके लाओगे तो हम लोगɉ का जान बचगेा अÛयथा जान से मार दɅगे। इस 
पर मेरȣ बहन बोलȣ के åयवèथा करवा के दɅगे। लेͩकन जान से मत माǐरएगा। इस 
पर अपराधकमȸ लोग बोला कȧ ठȤक है लाओ। उस Ǒदन मोबाइल से कई बार बात 
हुई। Ǒदनांक 15/2/15 को जब बात हुई तो हमारȣ  ने कहा ͩक ₹10,00,000 का 
åयवèथा हुआ है। इस पर ͪपटूं सोनी और भोला ͧसहं बोले ͩक जब तक 15,00,000 
नहȣं लाओगे तब तक नहȣं छोड़Ʌगे। पुनः Ǒदनांक। 15/2/15 को जब पुͧलस नजदȣक 
आया तो ͪपटूं सोनी और उसके साथ जीतने भी आदमी थे। Ǒदन के 3:00 बज ेके 
आसपास वे लोग बोला ͩक उĒवादȣ आ गया है। इस पर ͪपटूं उसने हमारे सर 
ͪपèटल सटाकर दौड़ाने लगा। तीनɉ आदमी को। कुछ हȣ दरू जाने के बाद जब 
पुͧलस ने हãला ͩकया ͩक हमलोग पुͧलस वाले है तो हम लोग पुͧलस के पास चले 
गए और पुͧलस हम लोगɉ को अपनी गाड़ी से मǓनका थाना ले गयी और पूɩताछ 
ͩकए और उसके बाद चैनपुर थाना। हम लोगɉ को लाया गया और पूɩताछ कर 
अपने घर वापस छोड़ Ǒदया गया। 

3. ͪपटूं सोनी, अǓनल पाल और पÜपू पासवान को चहेरे से हम पहचानते हɇ। पुͧलस 
ने Ûयायालय मɅ धारा 164 दो Ĥसंग। के अतंग[त हमारा बयान करवाया था। हमने 
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धारा 164। द0Ĥ0स0 क अतंग[त बयान पर हèता¢र ͩकया था या नहȣं याद नहȣं 
है। कहते है कȧ। हमने अपने धारा 164 वाले पर हèता¢र ͩकया था। यहȣ वो धारा 
164 द0Ĥ0स0 Ĥèताव के अतंग[त बयान है। िजसके दो पेज तक मेरा हèता¢र है। 
मɇ अपना हèता¢र पहचानता हँू। इसमɅ Đमस: ÞĤदस[ चार एवं 4/1 अंͩ कत ͩकया 
जाता है। 

101. पी. डÞãयू.6, लȣलावती देवी, प×नी पी. डÞãयू.3, िजसके मोबाइल पर ͩफरौती कȧ मांग 
कȧ गई थी और धमकȧ दȣ गई थी ͩक ͩफरौती न देने पर पीͫड़तɉ को मार Ǒदया जाएगा। 
इस गवाह ने कहा है ͩक पीͫड़तɉ ने अपहरणकता[ओं के Ǿप मɅ ͪपटूं सोनी, अǓनल पाल, 
लव ͧसहं और भोला ͧसहं के नाम बताए थ।े  

102. पी. डÞãयू. 2, जनæेवर महतो मामले का मखुǒबर है, िजसने अͧभयोजन प¢ के सèंकरण 
कȧ पुिçट कȧ है और कहा है ͩक लगभग 3.00 बजे नरɅġ को 15,00,000/- ǽपये कȧ 
åयवèथा करने के ͧलए एक फोन कॉल ͩकया गया था और इसी तरह कȧ कॉल छोटू बाबू 
को भी कȧ गई थी। इस गवाह ने कहा है ͩक उÛहɉने अपहरणकता[ओं से समय मांगा, 
लेͩकन शाम 5.00 बजे के बाद अपहरणकता[ओं कȧ ओर से कोई फोन नहȣं आया और 
ͩफर उÛहɉने ͧलͨखत ǐरपोट[ दज[ करके चनैपुर पुͧलस को सूͬ चत ͩकया, िजसे बबलू न े
ͧलखा था िजस पर उसने अपना हèता¢र ͩकया। 

103. संजय कुमार मालवीय मामले के जांच अͬधकारȣ  हɇ। इस गवाह ने बताया है ͩक उसने 
बताया ͩक एसपी पलामू के तकनीकȧ अनुभाग ने मोबाइल के माÚयम स ेमोबाइल फोन 
नंबर 9504699565 के टॉवर èथान का पता लगान ेके ͧलए, िजसका उãलेख एफआईआर 
मɅ ͩकया गया था, जहां से उÈत मोबाइल का èथान लातेहार मɅ मǓनका बताया गया था। 
उसने कहा है ͩक गोपनीय सूचना के आधार पर उसने आरोपी अǓनल पाल को उसके 
गांव-बाड़ी िèथत ससुराल से पीछा करने पर ͬगरÝतार ͩकया, िजसन ेइस मामले मɅ अपनी 
संͧ लÜतता èवीकार कȧ और उसके साͬथयɉ भोला ͧसहं, ͪपटूं सोनी, लव ͧसहं, ͪपटूं ͧसहं, 
पारस ͧसहं आǑद का नाम ͧलया। इस गवाह ने कहा है ͩक आरोपी अǓनल पाल के इशारे 
पर वह उÈत आरोपी और Ĥभारȣ अͬधकारȣ मǓनका थाना के साथ केरȣ महुआ वन गया 
और जब वे जंगल के अंदर गए तो दो åयिÈत िजनके नाम आरोपी अǓनल पाल ने ͪपटूं 
सोनी और लव ͧसहं के Ǿप मɅ बताए थ,े लेͩकन पुͧलस पाटȹ को देखकर वे भागने लगे 
और घने जगंल का फायदा उठाकर भागने मɅ सफल रहे। 
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104. पी. डÞãयू.9 देवदास भंडारȣ एक औपचाǐरक गवाह है। एक मोबाइल सेट पर ͪपटूं सोनी 
का नाम है, जबͩक दसूरा पÜपू पासवान के नाम पर है। दोनɉ मोबाइल सटेɉ को सामĒी 
दèतावेज के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया था। I और II. 

105. अपीलकता[ के ͪवɮवान वकȧल ने भी आईपीसी कȧ धारा 34 कȧ गैर-ĤयोÏयता का आधार 
ͧलया है, लेͩकन हमारा ͪवचार है ͩक धारा 34 कȧ गैर-ĤयोÏयता का Ĥæन केवल तभी 
आएगा जब अपराध करने का कोई सामाÛय इरादा न हो, भले हȣ संबंͬ धत आरोपी åयिÈत 
कȧ कोई सͩĐय भागीदारȣ न हो,  बिãक सामाÛय इरादा मामले के तØयɉ और पǐरिèथǓतयɉ 
से अनुमान लगाया जाना है। 

106. इसके अलावा, यहां यह उãलेख करना उͬचत है ͩक अͧभयोजन प¢ ने आईपीसी कȧ धारा 
34 के साथ आईपीसी कȧ धारा 364 ए के तहत अपराध का आरोप लगाया है। इस 
पǐरǺæय मɅ यह अदालत सामाÛय इरादे के ǒबदं ुपर ǐरकॉड[ पर साêय मɅ जाने से पहले 
और इस संबंध मɅ ĤǓतɮवंɮवी तकɟ को संबोͬधत करने से पहले उͬचत समझती है, जैसा 
ͩक पाǑट[यɉ ɮवारा ͩकया गया है, हम धारा 34 भारतीय दंड सǑंहता कȧ सटȣक ĤकृǓत, 
उɮदेæय और दायरे को दोहराना चाहते हɇ, ताͩक यह पता लगाया जा सके ͩक Èया आरोपी 
åयिÈतयɉ के बीच कͬथत अपराध को सुͪवधाजनक बनाने का कोई सामाÛय इरादा था। 

107. आईपीसी कȧ धारा 34 को इस तØय के अलावा लागू करने के ͧलए ͩक दो या अͬधक 
अͧभयुÈत होने चाǑहए, दो कारकɉ को èथाͪपत ͩकया जाना चाǑहए: (i) सामाÛय इरादा 
और (ii) अपराध के आयोग मɅ अͧभयुÈत कȧ भागीदारȣ। यǑद एक सामाÛय इरादा साǒबत 
हो जाता है, लेͩकन åयिÈतगत अͧभयुÈत के ͧलए कोई Ĥ×य¢ काय[ नहȣं ͩकया जाता है, 
तो धारा 34 को अǓनवाय[ Ǿप से लागू ͩकया जाएगा Èयɉͩक इसमɅ अǓनवाय[ Ǿप से 
Ĥ×यारोध दाǓय×व शाͧमल है, लेͩकन यǑद अपराध मɅ अͧभयुÈत कȧ भागीदारȣ साǒबत हो 
जाती है और एक सामाÛय इरादा अनुपिèथत है, तो धारा 34 को लागू नहȣं ͩकया जा 
सकता है। 

108. हर मामले मɅ, एक सामाÛय इरादे का Ĥ×य¢ Ĥमाण होना संभव नहȣं है। एक सामाÛय 
इरादे के अिèत×व का अनुमान मामले कȧ उपिèथत पǐरिèथǓतयɉ और पाǑट[यɉ के आचरण 
से लगाया जा सकता है। इस संबंध मɅ संदभ[ माननीय सवȾÍच Ûयायालय ɮवारा बɅगई 
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मंडल बनाम ǒबहार राÏय (2010) 2 एससीसी 91  के मामले मɅ Ǒदए गए Ǔनण[य से 
ͧलया जा सकता है, िजसमɅ पैराĒाफ 13 मɅ यह माना गया है:   

"13. इस Ĥकार, आईपीसी कȧ धारा 34 के संबंध मɅ िèथǓत ǒबãकुल èपçट है। 
सामाÛय इरादे का अिèत×व तØय का सवाल है। चूंͩ क इरादा मन कȧ एक अवèथा 
है, इसͧलए सामाÛय इरादे का Ĥ×य¢ Ĥमाण ĤाÜत करना या ĤाÜत करना असंभव 
नहȣं तो बहुत मुिæकल है। इसͧलए, Ïयादातर मामलɉ मɅ अदालतɉ को अͧभयुÈत के 
काय[ या आचरण या मामले कȧ अÛय Ĥासंͬ गक पǐरिèथǓतयɉ से इरादे का अनुमान 
लगाना पड़ता है। हालांͩ क, सामाÛय इरादे के Ǿप मɅ एक Ǔनçकष[ आसानी से नहȣं 
Ǔनकाला जाएगा; आपराͬधक दाǓय×व तभी उ×पÛन हो सकता है जब इस तरह के 
Ǔनçकष[ को कुछ हद तक आæवासन के साथ तैयार ͩकया जा सकता है।“ 

109. इसके अलावा ͬगǐरजा शंकर बनाम उƣर Ĥदेश राÏय (2004) 3 एससीसी 793],के मामले 
मɅ माननीय सवȾÍच Ûयायालय पैरा 9 मɅ देखी गई धारा 34 आईपीसी के उɮदेæय और 
ĤकृǓत को सामने लाते हुए, Ǔनàनानुसार है: -  

"9. धारा 34 को आपराͬधक कृ×य करने मɅ संयुÈत दाǓय×व के ͧसɮधांत पर 
अͬधǓनयͧमत ͩकया गया है। यह धारा केवल साêय का Ǔनयम है और कोई 
वाèतͪवक अपराध नहȣं बनाती है। अनुभाग कȧ ͪवͧशçट ͪवशषेता कार[वाई मɅ 
भागीदारȣ का त×व है। कई åयिÈतयɉ ɮवारा ͩकए गए आपराͬधक कृ×य के दौरान 
दसूरे åयिÈत ɮवारा ͩकए गए अपराध के ͧलए एक åयिÈत का दाǓय×व धारा 34 
के तहत उ×पÛन होता है यǑद ऐसा आपराͬधक काय[ उन åयिÈतयɉ के सामाÛय 
इरादे को आगे बढ़ाने मɅ ͩकया जाता है जो अपराध करने मɅ शाͧमल होते हɇ। 
सामाÛय इरादे का Ĥ×य¢ Ĥमाण शायद हȣ कभी उपलÞध होता है और इसͧलए, 
इस तरह के इरादे का अनुमान केवल मामले के ͧसɮध तØयɉ और ͧसɮध 
पǐरिèथǓतयɉ से Ǒदखाई देने वालȣ पǐरिèथǓतयɉ से लगाया जा सकता है। सामाÛय 
इरादे के आरोप को घर लाने के ͧलए, अͧभयोजन प¢ को साêय ɮवारा èथाͪपत 
करना होगा, चाहे वह Ĥ×य¢ हो या पǐरिèथǓतजÛय, ͩक सभी आरोपी åयिÈतयɉ के 
मन कȧ योजना या बैठक थी, िजसके ͧलए उन पर धारा 34 कȧ सहायता स ेआरोप 
लगाया गया है, चाहे वह पूव[ åयविèथत हो या पल कȧ Ĥेरणा पर; लेͩकन यह 
आवæयक Ǿप से अपराध के आयोग से पहले होना चाǑहए। धारा कȧ सहȣ अवधारणा 
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यह है ͩक यǑद दो या दो से अͬधक åयिÈत जानबूझकर संयुÈत Ǿप से काय[ करत े
हɇ, तो कानून मɅ िèथǓत वैसी हȣ होती है जसैे ͩक उनमɅ से Ĥ×येक ने इसे åयिÈतगत 
Ǿप से èवयं ͩकया हो। जैसा ͩक अशोक कुमार बनाम पंजाब राÏय [(1977) 1 
एससीसी 746 मɅ देखा गया है।] अपराध मɅ भाग लेने वालɉ के बीच एक सामाÛय 
इरादे का अिèत×व इस धारा के आवेदन के ͧलए आवæयक त×व है। यह आवæयक 
नहȣं है ͩक संयुÈत Ǿप स ेअपराध करने के आरोप मɅ कई åयिÈतयɉ के काय[ समान 
या समान Ǿप से समान होने चाǑहए। अͬधǓनयम चǐरğ मɅ ͧभÛन हो सकते हɇ, 
लेͩकन Ĥावधान को आकͪष[त करने के ͧलए एक और एक हȣ सामाÛय इरादे स े
सͩĐय होना चाǑहए।“ 

110. इस Ĥकार, यह èपçट है ͩक आईपीसी कȧ धारा 34 कȧ ĤयोÏयता के बारे मɅ Ǔनçकष[ 
मामले के ͧसɮध तØयɉ और साǒबत पǐरिèथǓतयɉ से Ĥकट होने वालȣ पǐरिèथǓतयɉ से 
Ǔनकाला जाना है। 

111. सामाÛय इरादे के आरोप को घर लाने के ͧलए, अͧभयोजन प¢ को साêय ɮवारा èथाͪपत 
करना होगा, चाहे Ĥ×य¢ या पǐरिèथǓतजÛय, ͩक सभी आरोपी åयिÈतयɉ के मन कȧ 
योजना या बैठक थी ͩक वे अपराध करने के ͧलए िजसके ͧलए उन पर धारा 34 कȧ 
सहायता से आरोप लगाया गया है, चाहे वह पूव[ åयविèथत हो या पल कȧ Ĥेरणा पर; 
लेͩकन यह आवæयक Ǿप से अपराध के आयोग से पहले होना चाǑहए। वाèतव मɅ ͩकया 
गया आपराͬधक कृ×य Ǔनिæचत Ǿप से Úयान मɅ रखे जाने वाले मह×वपूण[ कारकɉ मɅ से 
एक होगा, लेͩकन इसे एकमाğ कारक नहȣं माना जाना चाǑहए। 

112. यह आगे कानून का èथाͪपत Ĥèताव है ͩक धारा 34 आईपीसी कȧ सहायता से एक 
अͧभयुÈत को फंसाने के ͧलए, यह ठोस साêय ɮवारा èथाͪपत ͩकया जाना चाǑहए ͩक 
उसने सामाÛय इरादा साझा ͩकया था और उस समय जब अǓंतम काय[ पूरा ͩकया गया 
था, वह वहां था, वाèतͪवक èथान पर नहȣं हो सकता है। 

113. सुरेÛġ चौहान बनाम मÚय Ĥदेश राÏय (2000) 4 एससीसी 110 मɅ ǐरपोट[ ͩकए गए 
माननीय उÍचतम Ûयायालय ने Ǔनण[य Ǒदया है ͩक भारतीय दंड सǑंहता कȧ धारा 34 के 
अतंग[त ͩकसी åयिÈत के अपराध को सुͪवधाजनक बनाने या बढ़ावा देने का उɮदेæय, 
िजसका कमीशन संयुÈत आपराͬधक उɮयम का उɮदेæय है। 
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114. इसके अलावा, धारा 34 आईपीसी कȧ ĤयोÏयता पर कानून को Įीकांतैया रमैया मǓुनपãलȣ 
बनाम बॉàबे राÏय 1954  ऑनलाइन एससी 42 मɅ ͬचǒğत ͩकया गया था। (क) माननीय 
उÍचतम Ûयायालय ने Ǔनàनͧलͨखत ǑटÜपͨणयां कȧ हɇ –  

“23.…. गलत Ǒदशा का सार जूरȣ को उनके Ǔनदȶश मɅ शाͧमल है ͩक भले हȣ कोई 
åयिÈत "अपराध वाèतव मɅ ͩकए जाने पर उपिèथत न हो" और यहां तक ͩक अगर 
वह "èĐȧन के पीछे" रहता है, तो उसे धारा 34 के तहत दोषी ठहराया जा सकता 
है, बशतȶ यह साǒबत हो जाए ͩक अपराध सामाÛय इरादे को आगे बढ़ाने मɅ ͩकया 
गया था। यह गलत है, Èयɉͩक यह धारा का सार है ͩक åयिÈत को अपराध के 
वाèतͪवक कमीशन पर शारȣǐरक Ǿप से उपिèथत होना चाǑहए। उसे वाèतͪवक कमरे 
मɅ उपिèथत होने कȧ आवæयकता नहȣं है; उदाहरण के ͧलए, वह अपने साͬथयɉ को 
खतरे के ͩकसी भी Ǻिçटकोण के बारे मɅ चतेावनी देने के ͧलए तैयार बाहर एक गेट 
से गाड[ खड़ा कर सकता है या पास कȧ सड़क पर एक कार मɅ इंतजार कर सकता 
है जो उनके भागने कȧ सुͪवधा के ͧलए तैयार है, लेͩकन उसे घटना èथल पर 
शारȣǐरक Ǿप से उपिèथत होना चाǑहए और वाèतव मɅ अपराध के कमीशन मɅ भाग 
लेना चाǑहए ͩकसी तरह या अÛय उस समय जब अपराध वाèतव मɅ ͩकया जा रहा 
हो।“ 

115. इसमɅ त×काल मामले मɅ और अͧभयोजन के मामले के अनुसार जहां तक अपीलकता[ओं-
अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी उफ़[  ͪपटूं कुमार सोनी कȧ आपराͬधकता का संबंध है, धारा 
34 कȧ सहायता लेने के आधार पर धारा 3, 4, 5, 6 कȧ गवाहȣ पर आधाǐरत होना 
आवæयक नहȣं है,  राçĚȣय अपराध सं 7 और 8 मɅ कͬथत अपराध करने मɅ इन दोनɉ 
अपीलकता[ओं कȧ Ĥ×य¢ संͧ लÜतता का बहुत ͪवͧशçट खलुासा ͩकया गया है। 

116. इसͧलए, धारा 34 के घटक को लागू करने या आकͪष[त करने का Ĥæन मामले के तØयɉ 
और पǐरिèथǓतयɉ मɅ भी सारहȣन है, जहां तक अपीलकता[ओं-अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी 
उफ़[  ͪपटूं कुमार सोनी कȧ सजा का संबंध है, Èयɉͩक गवाहɉ कȧ गवाहȣ के अनुसार ͩफरौती 
कȧ मांग के ͧलए अपहरण का Ĥ×य¢ सबूत है, जैसा ͩक ऊपर उãलेख ͩकया गया है। 

117. अपीलकता[ओं के ͪवɮवान वकȧल ɮवारा आधार ͧलया गया है ͩक टȣआईपी देरȣ के बाद 
आयोिजत ͩकया गया है Èयɉͩक इस तरह के पूरे अͧभयोजन प¢ के सèंकरण को दूͪ षत 
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ͩकया जाएगा और तक[  को मजबूत करने के ͧलए, उÛहɉने उƣर Ĥदेश राÏय बनाम वाͧसफ 
हैदर, (2019) 2 एससीसी 303 राÏय के मामले मɅ Ǒदए गए Ǔनण[य पर भरोसा ͩकया है।  

118. हालांͩक, यह समान Ǿप से तय है ͩक टȣआईपी ͪववेक का एक Ǔनयम है िजसका पालन 
उन मामलɉ मɅ ͩकया जाना आवæयक है जहां अͧभयुÈत गवाह या ͧशकायतकता[ को नहȣं 
जानता है। टȣआईपी का साêय साêय अͬधǓनयम कȧ धारा 9 के तहत èवीकाय[ है। 
हालांͩक, यह सबूत का एक ठोस टुकड़ा नहȣं है। इसके बजाय, इसका उपयोग मुकदमे के 
समय कानून कȧ अदालत के सम¢ गवाहɉ ɮवारा Ǒदए गए सबूतɉ कȧ पुिçट करने के 
ͧलए ͩकया जाता है। इस संबंध मɅ संदभ[ Ǒहमाचल Ĥदेश राÏय बनाम लेख राज (2000) 
1 एससीसी 247, और सी मǓुनयÜपन बनाम राÏय टȣ.एन.  (2010) 9 एससीसी 567। 

119. और अÛय के मामले मɅ माननीय सवȾÍच Ûयायालय ɮवारा Ǒदए गए Ǔनण[य से ͧलया जा 
सकता है। इसके अलावा, माननीय सवȾÍच Ûयायालय ने राजेश गोͪवदं जागेशा बनाम 
महाराçĚ राÏय (1999) 8 एससीसी 428 के मामले मɅ ǑटÜपणी कȧ है।  माननीय उÍचतम 
Ûयायालय ने यह उãलेख ͩकया है ͩक यह मामला भी अपने तØयɉ पर आधाǐरत है और 
जांच पहचान परेड आयोिजत करने मɅ ͪवलंब हȣ पहचान को अèवीकार करने का एकमाğ 
कारण नहȣं था। 

120. इसमɅ, हालांͩक टȣआईपी कुछ Ǒदनɉ के अतंराल के बाद आयोिजत ͩकया गया है, लेͩकन 
अपीलकता[ ने िजरह मɅ कोई सवाल नहȣं रखा है ͩक इससे उनके ĤǓत पूवा[Ēह कैसे पैदा 
हुआ है। इसके अलावा, यहां दोषͧसɮͬध पूरȣ तरह से टȣआईपी पर आधाǐरत नहȣं है, 
बिãक दोषͧसɮͬध पी.डÞãयू 3, 4 और 5 के बयान पर आधाǐरत है, िजÛहɅ इन दो 
अपीलकता[ओं, अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी उफ़[  ͪपटूं कुमार सोनी सǑहत आरोपी åयिÈतयɉ 
ɮवारा 2-3 Ǒदनɉ कȧ अवͬध के ͧलए कारावास मɅ रखा गया था।   इसͧलए, पी.डÞãयू 6, 
7 और 8 कȧ गवाहȣ के साथ इन गवाहɉ (पी.डÞãयू 3,4, और 5) के ͪवͧशçट बयान के 
मɮदेनजर, कुछ देरȣ के बाद आयोिजत टȣआईपी को अपीलकता[ओं- अǓनल पाल और ͪपटूं 
सोनी उफ़[  ͪपटूं कुमार सोनी के ĤǓत कोई पूवा[Ēह पैदा करने के ͧलए नहȣं कहा जा सकता 
है Èयɉͩक टȣआईपी केवल पहचान के मुɮदे कȧ पुिçट करने के ͧलए है। 

121. इसके अलावा, जांच अͬधकारȣ और पीͫड़त, पी.डÞलू. 3, 4 और 5 कȧ गवाहȣ मɅ यह भी 
आया है ͩक इन दो आरोͪपयɉ अथा[त ्अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी उफ[  ͪपटूं कुमार सोनी 
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को बीस अÛय åयिÈतयɉ के साथ टȣआईपी पर रखा गया है, िजसमɅ अपीलकता[ओं अथा[त ्
अǓनल पाल और ͪपटूं सोनी उफ[  ͪपटूं कुमार सोनी कȧ पहचान कȧ गई है, साथ हȣ यह 
तØय भी है ͩक मकुदमे के दौरान अदालत मɅ भी उनकȧ पहचान कȧ गई है। 

122. पूवȾÈत तØया×मक पहलू मɅ, यह Ûयायालय भारतीय दंड संǑहता कȧ धारा 364A के तहत 
दंड Ĥावधान के पार ͩफर से जाना उͬचत और उपयÈुत समझता है, िजसमɅ तीन भाग 
शाͧमल हɇ, (i)। अपहरण या åयपहरण; (ii). ͩफरौती के Ĥयोजन के ͧलए धमकȧ देना और 
(iii) ͩफरौती कȧ ओर से भुगतान न होने कȧ िèथǓत मɅ अपǿत या अपǿत åयिÈत कȧ 
म×ृयु हो जाएगी। इसका अथ[ है ͩक दो अǓनवाय[ शतɏ हɇ और यǑद म×ृयु नहȣं है और 
केवल धमकȧ दȣ गई है तो भी धारा लागू होगी। 

123. जैसा ͩक हमने ͪपछले पैराĒाफ मɅ चचा[ कȧ थी ͩक दंड सǑंहता, 1860 कȧ धारा 364-ए 
को आकͪष[त करने के ͧलए, एक åयिÈत को Ǒहरासत मɅ रखा जाना चाǑहए और ऐस े
åयिÈत को मौत या चोट पहंुचाने कȧ धमकȧ दȣ जानी चाǑहए, या अपहरणकता[ के आचरण 
से उͬचत आशंका होनी चाǑहए ͩक अपǿत åयिÈत को सरकार या ͩकसी åयिÈत को ऐसा 
करने या अनुपिèथत रहने के ͧलए मजबूर करने के ͧलए मौत या चोट पहंुचाई जा सकती 
है कोई भी काय[ करना या ͩफरौती देना। 

124. गवाहɉ कȧ गवाहȣ के अवलोकन से यह èपçट है ͩक सभी गवाहɉ ने एक èवर मɅ गवाहȣ 
दȣ है ͩक पीͫड़तɉ (पी. डÞãयू.3,4 और 5) का अपहरण तब ͩकया गया था जब वे चदंनपुर 
से लौट रहे थ।े इसके अलावा, पी. डÞãयू.6 ने ͪवशषे Ǿप से गवाहȣ दȣ थी ͩक उसे अपने 
मोबाइल पर ͩफरौती कȧ कॉल ͧमलȣ थी जो उसके पǓत के मोबाइल नंबर ɮवारा कȧ गई 
थी, िजसमɅ उसके पǓत ने वत[मान अपीलकता[ अǓनल और ͪपटूं का नाम ͧलया था।   
इसके अलावा, इस तØय को जांच अͬधकारȣ ɮवारा भी Ĥमाͨणत ͩकया गया है। इसͧलए, 
धारा 364A कȧ सामĒी पूरȣ तरह से आकͪष[त होती है और ͪपछले पैराĒाफ मɅ चचा[ कȧ 
गई पूवȾÈत धारा कȧ सभी शतɏ पूरȣ तरह से पूरȣ होती हɇ। 

125. इसͧलए इस Ûयायालय का ͪवचार है ͩक अͧभयोजन प¢ सभी उͬचत संदेह से परे आरोप 
साǒबत करने मɅ स¢म रहा है, जहां तक यह अपीलकता[ अथा[त ्2016 कȧ आपराͬधक 
अपील (खांडपीठ) सÉंया 1278 के अǓनल पाल और अपीलकता[, अथा[त ्ͪपटूं सोनी उफ़[  
ͪपटूं कुमार सोनी से संबंͬधत है, िजसे दोषी ठहराते समय ͪवɮवान Ěायल कोट[ ɮवारा 
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उͬचत Ǿप से ͪवचार ͩकया गया है। इसͧलए जहां तक अपीलकता[ओं, अथा[त ्अǓनल पाल 
और ͪपटूं सोनी उफ़[  ͪपटूं कुमार सोनी का संबंध है, दोषͧसɮͬध और सजा के फैसले मɅ 
हèत¢ेप कȧ आवæयकता नहȣं है।  

Ǔनçकष[:  

126.  पǐरणाम मɅ, 2016 कȧ आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 1278 और 2016 कȧ 
आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 883, जहां तक यह अपीलकता[, अǓनल पाल और 
ͪपटूं सोनी उफ़[  ͪपटूं कुमार सोनी से संबंͬधत है, एतɮɮवारा खाǐरज कर Ǒदए जाते हɇ। 

127. जहां तक अपीलकता[-पÜपू पासवान का संबंध है, गवाहɉ कȧ गवाहȣ स,े जैसा ͩक ऊपर 
चचा[ कȧ गई है, ऐसा Ĥतीत होता है ͩक केवल इस तØय के आधार पर ͩक वह वाहन 
चला रहा था, उसका नाम अपराध के कमीशन मɅ èथानांतǐरत हो गया है, लेͩकन माना 
जाता है ͩक ͩकसी भी गवाह ने कभी भी नाम नहȣं ͧलया है ͩक अपीलकता[-पÜपू पासवान 
उÈत वाहन चला रहे थ।े 

128. इसके अलावा, पीͫड़तɉ, िजÛहɅ पी.डÞãयू 3, 4, और 5 के Ǿप मɅ जांच कȧ गई है, मɅ से 
ͩकसी ने भी इस अपीलकता[ का नाम नहȣं बोला है। जहां तक इस अपीलकता[-पÜपू 
पासवान कȧ पहचान का संबंध है, पी.डÞãयू 3 कटघरे मɅ परȣ¢ण के दौरान भी अपीलकता[ 
कȧ पहचान करने मɅ ͪवफल रहा। 

129. अपीलकता[-पÜपू पासवान कȧ ͧमलȣभगत मोबाइल कȧ जÞती के आधार पर कȧ गई है, 
लेͩकन अͧभयोजन प¢ इस सबूत को ǐरकॉड[ मɅ लाने मɅ ͪवफल रहा है ͩक उसके मोबाइल 
का इèतेमाल ͩफरौती मांगने के ͧलए ͩकया गया था या कͬथत अपराध मɅ इèतेमाल 
ͩकया गया था। 

130. इसके अलावा, जांच अͬधकारȣ ने अपनी गवाहȣ मɅ कहा है ͩक आरोपी अǓनल पाल के 
इकबाͧलया बयान के आधार पर, बोलेरो वाहन नं. जेएच-्10बी-1459  घटना मɅ इèतेमाल 
कȧ गई को बलराम साव के घर के सामने पड़ा हुआ जÞत ͩकया गया। इस गवाह कȧ 
पहचान होने पर, उÈत जÞती सूची को दèतावेज-7 के Ǿप मɅ ͬचिéनत ͩकया गया था, 
िजसकȧ ĤǓत उÈत वाहन के चालक पÜपू पासवान को दȣ गई थी, िजसे ͬगरÝतार कर 
थाने लाया गया था, िजसने अपना इकबाͧलया बयान भी Ǒदया और घटना मɅ अपनी 
संͧ लÜतता èवीकार कȧ। 
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131. इस गवाह के बयान पर अͧभयुÈत पÜपू पासवान के इकबाͧलया बयान को दèतावेज-8 
अंͩ कत ͩकया गया।   इस गवाह ने बताया है ͩक आरोपी पÜपू पासवान के कÞजे से एक 
मोबाइल फोन बरामद ͩकया गया था, िजस ेजÞती सूची तैयार कर जÞत ͩकया गया था। 

132. यǑद अपीलकता[ पÜपू पासवान के Ĥकटȣकरण बयान से वाहन बरामद ͩकया गया होता 
तो मामला अलग होता और उस िèथǓत मɅ साêय अͬधǓनयम कȧ धारा 27 को आकͪष[त 
ͩकया जाता, िजसमɅ Ĥावधान है ͩक यǑद दोषͧसɮͬध और बरामदगी के आधार पर है तो 
साêय अͬधǓनयम कȧ धारा 27 के तहत ǓनǑहत अपवाद Ĥावधान लागू होगा। लेͩकन यहां 
पैराĒाफ 8 मɅ दज[ गवाहȣ के अनुसार, अपीलकता[-पÜपू पासवान ɮवारा ͩ कए गए कबूलनामे 
पर वाहन बरामद नहȣं ͩकया गया था, बिãक अǓनल पाल ɮवारा ͩकए गए खलुासे पर 
वाहन बरामद होने के बाद, जÞती £ापन अपीलकता[- पÜपू पासवान को Ǒदया गया है। 
इसके बाद उसे Ǒहरासत मɅ ले ͧलया गया और ͩफर उसका कबूलनामा दज[ ͩकया गया। 

133. लेͩकन सवाल यह है ͩक केवल इकबाͧलया बयान के आधार पर एक अͧभयÈुत को दोषी 
ठहराया जा सकता है? 

134. यह कानून कȧ èथाͪपत िèथǓत है ͩक सह-अͧभयुÈत åयिÈत कȧ èवीकारोिÈत के आधार 
पर कोई दोषͧसɮͬध नहȣं हो सकती है, भले हȣ उसके Ĥकटȣकरण पर, यǑद अपराध करन े
मɅ ĤयुÈत कोई आपͪƣजनक सामĒी या सामĒी कानून कȧ èथाͪपत िèथǓत के आधार 
पर बरामद कȧ गई है, तो सह-अͧभयुÈत åयिÈत का इकबाͧलया बयान, यहां तक ͩक 
वसूलȣ के ͧलए अĒणी, अÛय आरोपी åयिÈत को दोषͧसɮͬध का आधार नहȣं हो सकता 
है। 

135. इसके अलावा, 2018 (8) एससीसी 271 मɅ ǐरपोट[ ͩकए गए सुǐरदंर कुमार खÛना बनाम 
खुͩ फया अͬधकारȣ, राजèव खुͩ फया Ǔनदेशालय के मामले मɅ माननीय सवȾÍच Ûयायालय 
ने माना है ͩक सह-अͧभयुÈत कȧ èवीकारोिÈत के आधार पर दोषͧसɮͬध कȧ अनुमǓत 
नहȣं है। पूवȾÈत Ǔनण[य का Ĥासंͬ गक ĤाĒाफ यहां उɮधतृ ͩकया जा रहा है:  

"14. ͩकसी भी ठोस सबूत कȧ अनुपिèथǓत के अपीलकता[ कȧ दोषͧसɮͬध को पूरȣ 
तरह से सह-अͧभयुÈतɉ के बयानɉ पर आधाǐरत करना अनुͬचत होगा। इसͧलए 
अपीलकता[ अपने ͨखलाफ लगाए गए आरोपɉ से बरȣ होने का हकदार है। इसͧलए, 
हम इस अपील को èवीकार करते हɇ, दोषͧसɮͬध और सजा के आदेशɉ को रɮद 



Page 48 of 49  Cr. Appeal (DB) No. 1278 of 2016 & Ors 

करते हɇ उदाहरण के ͧलए: राÏय बनाम नͧलनी, (1999) 5 एससीसी 253, पैरा 
424 और 704 और अपीलकता[ को बरȣ करते हɇ। अपीलकता[ को तुरंत ǐरहा कर 
Ǒदया जाएगा जब तक ͩक ͩकसी अÛय अपराध के संबंध मɅ उसकȧ Ǒहरासत कȧ 
आवæयकता न हो।“ 

136. इसी Ĥकार कæमीरा ͧसहं बनाम मÚय Ĥदेश राÏय ने भुबोनी साहू बनाम राजा मɅ ͪĤवी 
काउंͧसल के Ǔनण[य और सर लॉरɅस जेनͩकंस सĨाट बनाम लͧलत मोहन चकुरबɪुटȣ मɅ  
कȧ ǑटÜपͨणयɉ का उãलेख करते हुए माननीय सवȾÍच Ûयायालय ने ǑटÜपणी कȧ ͩक सह-
अͧभयुÈत कȧ èवीकारोिÈत वाले मामले तक पहंुचने का उͬचत तरȣका यह है ͩक पहले 
अͧभयुÈत के ͪवǽɮध साêय को सèंवीकृǓत से पूरȣ तरह से बाहर रखते हुए अͧभयुÈत के 
ͪवǽɮध साêय को माश[ल ͩकया जाए और यह देखा जाए ͩक Èया  यǑद यह माना जाता 
है, तो एक सजा सुरͯ¢त Ǿप से इस पर आधाǐरत हो सकती है। यǑद यह èवीकारोिÈत 
से èवतंğ Ǿप से ͪवæवास करने मɅ स¢म है, तो èवीकारोिÈत को सहायता मɅ कॉल करना 
आवæयक नहȣं है। 

137. इस Ûयायालय ने पूवȾÈत चचा[ के मɮदेनजर और कानून कȧ èथाͪपत िèथǓत को Úयान 
मɅ रखते हुए ͩक अͧभयोजन प¢ को सभी उͬचत संदेह से परे आरोप साǒबत करना है, 
अब तक अपीलकता[-पÜपू पासवान का संबंध है ͩक अͧभयोजन प¢ उͬचत संदेह से परे 
कͬथत आरोप साǒबत करने मɅ स¢म नहȣं है, बिãक दोषͧसɮͬध अनुमान और अनुमानɉ 
पर आधाǐरत है,  जो कानून कȧ èथाͪपत िèथǓत के ͪवपरȣत है Èयɉͩक अनुमान और 
अनुमानɉ के ͧसɮधांत पर कोई दोषͧसɮͬध नहȣं हो सकती है, जैसा ͩक माननीय सवȾÍच 
Ûयायालय ɮवारा रंग बहादरु ͧसहं और अÛय बनाम उƣर Ĥदेश राÏय, (सĤुा) के मामले 
मɅ Ǔनण[य Ǒदया गया है। 

138. इसͧलए, इस Ûयायालय का ͪ वचार है ͩ क अͧभयोजन प¢ अपीलकता[ अथा[त ्पÜपू पासवान 
उफ़[  पÜपू कुमार पासवान (2016 कȧ आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 867 मɅ) के 
ͨखलाफ सभी उͬचत संदेह से परे आरोप साǒबत नहȣं कर पाया है। इसͧलए जहां तक 
अपीलकता[-पÜपू पासवान को 2016 कȧ आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 867 मɅ 
दोषͧसɮͬध और सजा का संबंध है, हèत¢ेप कȧ आवæयकता है।  

Ǔनçकष[:  
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139. तदनुसार, जहां तक अपीलकता[-पÜपू पासवान उफ़[  पÜपू कुमार पासवान का संबंध है, 
दोषͧसɮͬध और सजा के आदेश का Ǔनण[य एतɮɮवारा रɮद ͩकया जाता है और अलग 
रखा जाता है। 

140. इसके पǐरणामèवǾप, 2016 कȧ आपराͬधक अपील (खांडपीठ) सÉंया 867 कȧ अनुमǓत 
दȣ जाती है और अपीलकता[-पÜपू पासवान उफ़[  पÜपू कुमार पासवान को उनके आपराͬधक 
दाǓय×व से बरȣ ͩकया जाता है और 2015 के एसटȣ नंबर 214 के संबंध मɅ ÛयाǓयक 
Ǒहरासत से तुरंत ǐरहा करने का Ǔनदȶश Ǒदया जाता है, यǑद ͩकसी अÛय मामलɉ मɅ 
आवæयक नहȣं है। 

141. लǒंबत वादकालȣन आवेदन, यǑद कोई हɉ, का Ǔनपटान हो जाएगा।   

मɇ सहमत हंू      (सजुीत नारायण Ĥसाद, जे। 

(Ĥदȣप कुमार Įीवाèतव, जे.)   (Ĥदȣप कुमार Įीवाèतव, जे.) 

 

 

झारखडं उÍच Ûयायालय, रांची   
Ǒदनांक: रांची 05/03/2024                        
अलंकार/ए.एफ.आर. 

यह अनुवाद सĮुी मध ुकुमारȣ 
पैनल अनुवादक के ɮवारा ͩकया गया। 


